

ek

ebőrhöz puder



myl

der

mitesszereit,

lágraszóló dolgozik

Daily Mail szerkesztőkötő társaság pedig a lehe...

panyol

rroux-kormány reorganizációja...

budapestre

szai Havas távközlési társaság...

ügye bíróság

25. A legutóbbi...

L. Pop 18.

Taxa postala plátte in num. No. 224713-929.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Cluj, Str. Baron L. Pop...

UJ KELET

ZSIDÓPOLITIKAINAPILAP

Bérmertelen leveleket nem fogadunk el. Kéziratok megőrzését és visszaküldését nem vállaljuk.

Ara 5 lej

Péntek, 1934 április 27.

5694. ÉV IJAR 12. XVII. ÉVF. 93 SZAM.

Anglia, a reakció protektorata

Barthou varsói látogatása és látogatásának eredménye...

Barthou varsói látogatásának viszonylagos kudarcát nem véletlenül...

Barthou azért utazott Varsóba, hogy Lengyelországot megnyerje...

Nyilvánvaló, hogy Barthou varsói útjának kudarcát elsősorban az olasz-angol machinációkra vezethető vissza...

Anglia, amelynek jelenlegi kormányának elnöke egy renegát munkáspárti vezér: MacDonald és amelynek túlnyomó többségét a konzervatívok teszik...

Angliának fáj az, hogy Franciaország, mely az európai kontinensen az emberi jogok és a demokratikus vívmányok vége...

Annak idején az angol konzervatívok voltak azok, akik Mussolinit uraomra segítették Olaszországban...

Ma már azt is tudjuk, hogy az angol petroleumiiparnak főleg a Royal Dutch-nek...

Az, hogy Angliában egyes államférfiak elítélik, sőt éles kritikában részesítik a hitlerista rezsim barbárságait...

Az angol külpolitika mesterkedései most már Varsóig hatoltak el. Ma még nincsen kiderítve, de az események azt bizonyítják...

Európa legmagasabbrendű érdeke fűződik ahhoz, hogy a német imperializmust, akár egy teljes gazdasági blokáddal...

Franciaország szövetségeseivel karöltve, ezt a történelmi missziót vállalta magára és Barthou eme történelmi misszió sikerében érdeklődött el Varsóba is.

Hogy ez a varsói látogatás nem járt azzal az eredménnyel, amellyel járnia kellett volna, nagy része van annak az olasz-angol konspirációnak...

A kamarában a tudóvesz le- küzdéséről szóló törvény- javaslatot tárgyalják

Május 15-én Bukarestben nyílik meg a kisantant-konferencia

Az új büntetőkódex-tervezetet ünnepélyesen adják át a királynak

Bucuresti-Bukarest, április 26. A kamarai csütörtöki ülésén Cosma liberális rámutat arra, hogy a zugiparosok száma rendkívül megnőtt Erdély és Bánát területén...

Robu panaszkodik a radautzi hatóságok ellen, amelyek az ottani választásokkal kapcsolatban erőszakoskodnak a néppel.

Ezután több kisebbjelentőségű törvényjavaslatot szavaztak meg, vita nélkül, majd a tudóvesz elleni küzdelemről szóló javaslat került sorra.

Dr. Banu behatóan foglalkozik a problémával, 50.000 tudóveszes beteg van nyilvántartva, de ténylegesen 300-350.000 ilyen beteg van az országban. Ezeknek a számára összesen 3000 kórházi ágy áll csak rendelkezésre...

Macavescu állandóságot kíván az egészségügyi politikában, amelyet nem szabad a változó kormányok tervezeteinek kitenni. Nem lehet jótékonyasági

úton rendezni ezt a kérdést, szociális bajok ellen az államhatalomnak kell küzdenie. A városi tudóveszes gyermekeket falura kell küldeni. A parasztok számára is megfelelő intézkedéseket sürget.

Ezután Costinescu egészségügyi miniszter beszélt.

Titulescu szombaton hazakerült.

Bucuresti, április 26. Titulescu külügyminiszter szombaton érkezett haza. A miniszter elnökölni fog a kisantant gazdasági konferenciáját, amely hétfőn kezdődik a Sturdza-palotában.

A jövő héten Bukarethe költözik egész irattárával együtt a kisantant állandó titkársága, amely eddig Prágában székel, most egy évig Bukarestben fog működni Titulescu vezetésével.

A kisantant politikai konferenciája egyébként május 15. és 20. között lesz ugyancsak Bukarestben. A lapok valószínűleg tartják, hogy Beck lengyel külügyminiszter még a kisantant konferencia előtt a fővárosba jön és informálja Titulescut Lengyelország álláspontjáról.

Nem kerül sor a kormány átszervezésére

Bucuresti, április 26. A Lupta belpolitikai cikkében megállapítja, hogy Tatarescunak szabad keze van a kormány átalakítását illetően, de egyelőre inopportúnusnak tartja ezt. A miniszterelnök és Dinu Bratianu között teljes az összhang. A megfelelő pillanat az átszervezésre akkor fog elkövetkezni, amikor Bratianu György pártjával létrejön a fuzió.

A miniszterelnökség kommunikéje szerint Tatarescu lázas gromorrontás miatt néhány napig nem hagyhatja el lakását.

A kormány nem hajlandó további engedményt tenni a hitelezőknek

Bucuresti-Bukarest, április 26. A Lupta hivatalos helyéről úgy értesül, hogy a román kormány nem hajlandó további engedményeket tenni a külföldi hitelezőknek és az eddig felajánlott évi törlesztési összegre sem megy. Valószínűnek látszik, hogy a májusra esedékes kuponok fizetését emiatt ismét elhalasztják.

Ünnepélyesen nyújtják át az új büntetőtörvénykönyvet a királynak

Bucuresti-Bukarest, április 26. Szombaton délután az igazságügyminisztériumban ünnepélyes keretek között fogják át

nyújtani a királynak Románia új büntetőtörvénykönyvét.

Az ünnepi ülésen megjelennek a kormány tagjai, a volt igazságügyminiszterek és igazságügyi államtitkárok, a bukaresti egyetem jogi fakultásának tanárai, az összes egyetem rektorai, jogi dékánjai és büntetőjogi professzorai, a semmitűzők, táblák bírái, stb. Az igazságügyminiszter fog beszélni, akinek az uralkodó fog válaszolni

Musanoff Budapestre érkezett

Budapest, április 26. Musanow bolgár miniszterelnök megérkezett a magyar fővárosba, ahol ünnepélyes fogadtatásban részesült érkezésekor.

Római jelentés szerint Mussolini és Musanow megtárgyalták Olaszországnak Ausztria és Magyarország irányában folytatott politikáját is, de nem volt szó arról, hogy Bulgária csatlakozzék a hármashoz.

Nekünk, romániai zsidó kisebbségi állampolgároknak, de sőt a civilizált európai országok zsidóságának is egyöntetű érdeke az, hogy az angol-francia ellentétek harcában a francia célkitűzések daldalmaskodjanak és Németországot egy nem kívánt, sőt retteget új háború esetén megfosszák az egész európai civilizációt fenyegető imperializmusának veszedelmétől.

VILÁG TÜKRÉ

Egy internacionalista — vizum nélkül

Trozkij az orosz forradalom egyik legérdekesebb alakja ma már száműzöttje, most sem tudja, hol fog megállapodni. Minthogy még nem kapta meg valamelyik európai ország letelepedési engedélyét, Trozkij egyelőre még Franciaországban tartózkodik. Az Egyesült Államokhoz intézett letelepedési kérelmét visszautasították, azzal az indoklással, hogy forradalmi ágens számára nem adhatnak letelepedési engedélyt. A Márvány-tenger mellett azonban továbbra is készséggel kaphat vendégjogot. Trozkij azonban Európában akar élni és londoni barátjai útján kérte az angol kormányt, hogy a Normand szigetet valamelyikén engedjék lakni. Trozkij ígérte, hogy tisztán irodalmi munkásságot fog folytatni és nem avatkozik bele Anglia belső ügyeibe. A kérést az angol köztélet számos előkelősége támogatja, így Lloyd George is és azt hiszik, hogy kérését teljesíteni fogják.

Dr. Ezriel Karlebach, a neves jiddis író Trozkij hajszoltsága alkalmából érdekes cikket közöl a Heintban arról a találkozásról, amely között és Trozkij között történt, röviddel azelőtt, hogy elhagyta Trökországot.

Abban az időben — írja Karlebach — Kemal pasa, az új Trökország szultáni diktátora gyakran jött Angorából Konstantinápolyba, ahol a szultán egykori jachtján hajóztatott végig a Boszporuson. Kemal pasa egészen más karakter, mint a zsidó forradalmár. Szereti munka után a nagyvilági életet, nem úgy, mint Trozkij, aki minden nap az elvégzett munka után félrevo-nul és olvasgat, vagy tanul. A törökök ura nagy lakomákat szokott rendezni a szultáni hajón, barátai társaságában, táncosnőkkel, a legjobb görög borokkal, zeneszó mellett. A hajó ott volt el Trozkij villája előtt. Nem azért, hogy Trozkij lásson, hanem inkább, hogy a köztársaság elnökét figyelhessem, elmentem Prinkipóba és egyszerre ott találtam magam a forradalmár villája előtt.

Ujsgágról nehezen juthatott Trozkij közelébe. Nem azért, mintha az orosz hadsereg újjászervezője és az orosz forradalom vezére nem szeretné a nyilvánosságot, hanem, mert a török kormány állandóan figyeltette. De ha már ott voltam Trozkij hajléka előtt, úgy gondoltam, nem fogok elmenni üres kézzel.

Becsöngettem Trozkij titkára nyitott ajtót, bevezete a kerbe és elég szívélyesen ígérte, hogy megad minden információt, de ne kérjem tőle azt, hogy Trozkij ural beszélhessek.

Szerettem volna közérdekű és nagy vonalú dolgokat hallani az orosz államférfiutól, de meg kellett elégednem azzal, hogy meg tudjak egyet és mászt magánéletéről. Hogyan él, mint dolgozik, mikor ül ki a partra halászni, milyen az egészségi állapota. A plátán alatt beszélgetve, egyszerre csak megjelenik mögöttünk Leo Trozkij.

Odalépett hozzám, bemutatkozott és sablonos dolgokról kezdett beszélgetni: a szinte kibírhatatlan hőségről és az utazásokról, amiket az európai emberek számára divattá tettek az utazási irodák. —Ez azonban — tette hozzá Trozkij fájdalmasan — rám nem vonatkozik.

Nekem „muszaj“ utaznom és még sem kaphatok vizumot oda, ahová utazni akarok. Az „ö“ igazságuk szerint természetesen nem is jár ki nekem a szabad költözködés joga.

— Kik azok az „ö“?
— Közlebbi magyarázatot adni fölöslegesnek találom — felelte Trotszkij — és egy kézmozdulattal elárulta, hogy a szociáldemokratákra gondol, akik Angliába való beutazását meghiúsították.

Nem tért el ettől a problémától és éreztem, hogy ez életének a legfájdalmasabb pontja.

— Valósággal összeküdték ellenem. Sem Anglia, sem Svájc, sem Spanyolország nem akar adni vizumot. Nem értem. Hogyan képzelik a kormányok, hogy én egy idegen országban tudok hajtani annyira az emberekre, hogy kellemetlenséget okozhassak a kormányoknak. En írhatok a nemzetiségről, én adhatok ötleteket a munkásinternacionálnak, de hogy én aktíve beavatkozzam egy idegen ország politikai fejlődésébe, azt nem tudom megérteni.

Többet nem is lehetett beszélni Trotszkijjal. Amyira felingerelte ez a dolog, hogy sorra vette a kormányokat és főleg a kormányok szociáldemokrata tagjait, akiknek felsorolta pontos politikai büneljstromát.

A titkára, amikor Trotszkij távozott és utána én is elhagytam a villát, elkísért egy darabig. Elmondotta, hogy Trotszkij ma az egész világot a vizumok perspektíváján át látja. A régebbi forradalmak idején az országok nem zárták el határait a politikai menekültek előtt. Utlevél sem kellett a keleti országokba, még kevésbé vizum, ez az egész intézmény most keletkezett, a világtörténelem legkavargóbb idejében. Nem adtak neki évvel ezelőtt átutazási vizumot, hogy Stockholmba utazzon, ahol a kormány megengedte neki, hogy referátumot tartson a világhelyzetről.

Azóta Trotszkij azt hiszi, hogy a világ kormányai összeesküdték ellene. Kétségbe van esve afölött, hogy benne megtestesülve látják a világforradalmat és nem tudják, hogy forradalomnak egészen mások az indítékai. Soha egy ember, még a legtehetségesebb sem, képes felidézni egy forrongást, ha annak adottságai nincsenek magán a viszonyokban.

Kilenc hónapig élt Franciaországban, ahová egy, Trotszkij szempontjából reakciós kormány adott neki letelepedési engedélyt. Megkaphatta a postáját, írhatott újságokban, kisebb értekezleteket is tarthatott és senki nem törődött vele. A bulvárlapok riporterei sem törődtek vele.

Amíg nem jöttek a párizsi februári zavargások. Akkor azután a francia reakciósok megint elővették Trotszkij nevét és agitáltak vele. Azt hirdették, hogy Trotszkij aknamunkája idézte fel a zavargásokat. A kormánnyal könnyű elhitetni ilyesmit, akkor is, ha biztosan tudja, hogy nem igaz. A kormány szívesen hisz ilyesminek és Trotszkijnak emiatt el kell vándorolnia egy más országba.

Egyelőre nem tudja, hová.

Most megjelent az új **Stat Regisfru Personal** és a globális adót helyettesítő táblázat (Supra cotă). Beszerezhető: **BOROS**nál

Minden rendszerű **TÖLTŐTOLLAT**, a legkomplikáltabb töréseket is, javítjuk. Javított tollakat felfényezve, mint új tollat kapja vissza. Régi hasznavehetetlen tollat becserejük, vagy kivámsága szerint átalakítjuk. Töltőtollak tisztítását, újonnan polírozva 15 lejért vállalunk. Javítások garancia mellett történnek. **FEHER** írógépvállalat és töltőtolljavító műhely Cluj, Str. Reg. Maria 2. Telefon 11-09. Kérjük a címre ügyelmé!!!

Select Mozgó Nagy sikerrel folytatja **Select Mozgó**

VIKTOR vagy VIKTORIA
szenciós operett-száger bemutatását, főszerepekben:
Renata Müller és Hermann Thiemig
Monopol Filmcentrale

Románia és Palesztina kereskedelmi kapcsolatai

Bucuresti, Bukarest, április 26. Néhány nappal ezelőtt nyitották meg ünnepélyes keretek között Bukarestben a palesztinai termékek kiállítását. A megnyitó ünnepség keretében a cionista szervezet vezetőin kívül felszóltak a lengyel és angol kormányok képviselői, valamint Marian, a román kereskedelmi és iparügyi minisztérium exportosztályának igazgatója is.

A szónokok méltatták az épülő zsidó ország erőteljes gazdasági fejlődését és rendkívül érdekes statisztikai adatokat tártak a hallgatóság elé a román-palesztinai kereskedelmi kapcsolatokra vonatkozólag. Ezekből az adatokból világosan kitűnt, hogy a két ország közötti kereskedelmi összeköttetések egyre nagyobb arányokat öltenek és egyre fokozottabb jelentőségre tesznek szert a román-palesztinai kereskedelmi kamara.

Felkerestük hivatalában Marian vezérigazgatót, aki rendkívül érdekes adatokat bocsátott rendelkezésünkre a két ország közötti kereskedelmi kapcsolatokra vonatkozólag.

Beszélő számok

Az ipar- és kereskedelmi minisztérium által készített kimutatások szerint Románia 1925-től 1932-ig a következő exportot bonyolította le Palesztina felé:

1925-ben 16.695 tonna árut 78.009.800 lej értékben. 1926-ban 24.305 tonnát 120.000.000 lej értékben. 1927-ben 13.914 tonnát 58.000.000 lej értékben. 1931-ben 31.395 tonnát 85.078.000 lej értékben és 1932-ben 82.611 tonnát 128.792.000 lej értékben.

Az 1933. évi export jóval felülmúlja a tavalyit.

Románia ugyanezen idő alatt az alábbi mennyiségű és értékű árut importált Palesztinából:

1926-ban 587 tonnát 11 millió lej értékben, 1927-ben 1069 tonnát 14.641.000 lej értékben, 1931-ben 1722 tonnát 21 millió 307.000 lej értékben és 1931-ben 3195 tonnát 29.458.000 lej értékben.

A palesztinai piac jelentősége

— Palesztinát — mondja Marian vezérigazgató — nem tartottuk eddig nyilván nagy importőrjeink között, hanem egyszerűen a „többi államok“ közé soroltuk. Palesztinának ma igen nagy jelentősége van a román export szempontjából és külön helyet foglal el kereskedelmi politikánkban.

— A nyugati országok egyre erősebben körülhatárolják magukat és mindinkább elzárkóznak külkereskedelmi tekintetben. Romániának tehát új piacok után kell néznie. Szíria, Palesztina és Egyiptom azok az országok, amelyek ma a román külkereskedelmet a legnagyobb remények közé kecsgették. Ezek között is a legelső helyen áll a hatalmas tempóban fejlődő zsidó Palesztina.

— Romániának nagy előnyt jelent a rövid és közvetlen tengeri út, mely lehetővé teszi a Palesztinával való kereskedelmi forgalom gyors lebonyolítását. Ezért Románia erős versenytársa a többi exportállomáknak a Közel-Keleten.

— A legtöbbet fában, élőállatban és terményáruban exportál Románia Palesztinába. A faexport évről-évre emelkedik. Épületfát, fűrészfát és különösen sok narancsládát szállítunk Palesztinába. Előrelátható számítás szerint 1940-ben minimálisan 12–13 millió láda narancsot fog exportálni Palesztina. A nagy román cégek szándékában tömörülnek a narancsládák leszállítására, annál is inkább, mert a jogszlovák és orosz verseny erősen érezteti hatását. A legtöbb narancsládát ennek ellenére is Románia szállítja Palesztinának. Legnagyobb faexportőrjeink Palesztina felé: A Carpatina, a Lomag, a Foresta-Románá, Darvas, Arif, valamint számos bukovinai és erdélyi cég. 1931-ig Palesztina faimportjának 80 százalékát Románia látta el.

Az élőállatkivitel

— Amíg az élőállatkivitelt illeti, nincs az a román hajó, mely ne vinne magával

legalább 100 darab élőmarhat Palesztinába. Palesztina felvevőképessége azonban sokkal nagyobb és a kereslet állandóan fokozódik. A legnagyobb nehézségeket egyelőre a szállítóeszközökben mutatkozó hiányok okozzák. A román marha-exportszindikátus meg is tette már a szükséges lépéseket az SMR-nél a teherhajóforgalom újjászervezése érdekében, úgyhogy a jövőben egy-egy hajóval legalább 200 élőmarhat, havonta pedig mi-

nimálisan legalább négyszázat szállíthatnak Romániából Palesztinába.

A minisztérium rendelkezésére álló adatok szerint 1933-ban januártól novemberig 846 élőmarhat szállítottak a román exportőrök Palesztinába hatmillió lej értékben. A minisztériumban remélik, hogy ez a szám 1934-ben megkétszereződik.

Mit importál Románia Palesztinából?

Románia főleg jaffai narancsot importál Palesztinából. Ezenkívül kisebb mennyiségű „Shemen“-árut: olajat és szappant. 1933 elején a Palesztinából importált árúk értéke 30.000 fontra emelkedett, ami kb. 80.000 láda narancsot jelent.

A román kereskedelmi minisztérium a jövőben fokozottabb figyelmet fog tanúsítani Palesztina iránt, miután más országok — többek között Lengyelország, melynek palesztinai exportja évről-évre megduplázódik — jelentős piaca számításban az épülő országban. A román kormány hathatós intézkedésekre készül a palesztinai piacon való pozíciójának megerősítésére és a román-palesztinai kereskedelmi kapcsolatok fokozására. (h. e.)

Kitört a jávai Merapi-vulkán

Levegőbe repült a lüzhányó hegykupja. Földrengés, szökőár lépett fel az erupcióval egyidejűleg

Amsterdam, április 26. A jávai Merapi vulkán eruptív tevékenységbe kezdett. A tüzhányó hegykupja hatalmas feszítőerők hatása alatt a levegőbe repült. A sziget délnyugati részén most állandó a földrengés. Szökőár is fellépett, amely több telep lakóházaát elsodorta.

Az első jelentések szerint a partot végigszóró szökőár számos emberéletet követelt áldozatul. A hatóságok maró csapatokat vezényeltek ki a vulkán közelébe.



Kedves fiam,

mától kezdve borotválkozás előtt mindig

NIVEA-CREME-vel

kell bedörzsölned magad. Láthatod ez megkönnyíti a borotválkozást és minden bőrirritációt elkerülhető. Magam is tudom: Nivea-Creme az egyedüli bőrcrém, amely Eucerint tartalmaz és ezen alapszik hatása. Kellemetlen fényességet nem hagy hátra és fiatal jópótlalt kinézetet nyújt. Ez nappali- és éjszakai Creme egyaránt. Még ma veszek Neked egy csomagolást.

Újabb pénzügyi botrány tartja izgalomban a párizsi utcát

A Szövetkezeti Bank betétállományának nagyrésze elveszett

Párizs, április 26. Közölték a nyilvánosságra a csődbejutott Szövetkezeti Bank pénzügyi helyzetét. Eszerint a 345 millió frankot kitevő betétállomány nagyrésze elveszettnek tekinthető. A pénzintézet bukásában számos törvényhozónak is szerepe van. A betétek egy részét 1932-ben a szocialisták kapták a kamarai

választások kortescéljaira, míg a többit a baloldali polgári pártok finanszírozása nyelte el.

A párizsi ucca megmozdult. A nagy boulevardokon hatalmas tömeg izgatottan tárgyalja az új pénzügyi botrányt, amelyben ismét szerepük van közéleti vezetőknek.

Dillinger banditakirály megütöközött a rendőrséggel

Öt halott, két sebesült

Newyork, április 26. Az amerikai hatóságok a legnagyobb erőfeszítéssel igyekeznek kézrekeríteni a hírhedt gonosztevőt. Dillingert, aki most bandájával a St. Paultól délkeletre fekvő erdősegekbe húzódott. Az üldözésben résztvesz az erdős vidék vadászathoz szokott lakossága is, de nagyon megrehezteti a feladatot a havazás és az utána beállott olvadás.

A banda három tagját, köztük valószínűleg magát Dillingert is a rendőrség St. Paulban megtalálta, de heves tüzharc után sikerült elmenekülniük az üldöző rendőrök elől. Kézzel ezután a banda St. Paul déli külvárosának közelében elrabolt egy gépkocsit hátrahagyva helyette saját gépkocsiját, amelyen vérvonok láthatók.

Dillingert most repülőgépen üldözik. A tegnapi lövöldözés teljes veszteségajstroma: négy rendőr és egy polgári személy meghalt, két rendőr életveszélyesen megsebesült. Roosevelt elnök a képviselőház igazságügyi bizottságának elnökét felszólította, siettesse a bünyvndi novellát, amely szigorúbb intézkedéseket tartalmaz a bűnbandák üldözésére.



a legjobb védő fertőző betegségek ellen

Minikatonák

Bucuresti, Bukarest, Kelet tud.) Tegnap a törvényjavaslatok rendkívüli ülése során a törvényhozás kizárólagos jogát gyakorolva a 18, 19 és 20 éves

előképzettségű fiatalokat katonának fogadja.

1. szakasz. Az új törvényjavaslat az előző törvényjavaslat módosítását tartalmazza. A fizikai képzettség, az elemi katonai felkészítés, a 2. szakasz. Az új törvényjavaslat minden román 20 éves ifjura kötelezi a katonai szolgálatra. Ezeket a fiatalokat a katonai nyilvántartásba kell bejegyezni, a katonai szolgálatra kötelezni.

A javaslat szerinti katonák kiképzését a külfelelősi hivatalok, a fiatalok, azzal a katonai felkészítéssel tartoznak beírni a katonai nyilvántartásba és a katonai szolgálatra kötelezni.

Egy évvel ezelőtt a katonai szolgálatra kötelezett fiatalok egy részét a katonai szolgálatra nem kötelezték meg, mert a katonai szolgálatra nem voltak alkalmatlanok.

3. szakasz. Az új törvényjavaslat módosítja a katonai szolgálatra kötelezett fiatalok katonai szolgálatra nem kötelezését, ha a katonai szolgálatra nem voltak alkalmatlanok.

Hozzájárul a katonai szolgálatra nem kötelezéshez, ha a katonai szolgálatra nem voltak alkalmatlanok.

A 4. 5. és 6. paragrafusok a katonai szolgálatra kötelezett fiatalok katonai szolgálatra nem kötelezését tartalmazzák. Az intézkedések a katonai szolgálatra kötelezett fiatalok katonai szolgálatra nem kötelezését tartalmazzák.

A katonai szolgálatra kötelezett fiatalok katonai szolgálatra nem kötelezését tartalmazzák. A katonai szolgálatra kötelezett fiatalok katonai szolgálatra nem kötelezését tartalmazzák.

A katonai szolgálatra kötelezett fiatalok katonai szolgálatra nem kötelezését tartalmazzák. A katonai szolgálatra kötelezett fiatalok katonai szolgálatra nem kötelezését tartalmazzák.

A katonai szolgálatra kötelezett fiatalok katonai szolgálatra nem kötelezését tartalmazzák. A katonai szolgálatra kötelezett fiatalok katonai szolgálatra nem kötelezését tartalmazzák.

A katonai szolgálatra kötelezett fiatalok katonai szolgálatra nem kötelezését tartalmazzák. A katonai szolgálatra kötelezett fiatalok katonai szolgálatra nem kötelezését tartalmazzák.

A katonai szolgálatra kötelezett fiatalok katonai szolgálatra nem kötelezését tartalmazzák. A katonai szolgálatra kötelezett fiatalok katonai szolgálatra nem kötelezését tartalmazzák.

A katonai szolgálatra kötelezett fiatalok katonai szolgálatra nem kötelezését tartalmazzák. A katonai szolgálatra kötelezett fiatalok katonai szolgálatra nem kötelezését tartalmazzák.

A katonai szolgálatra kötelezett fiatalok katonai szolgálatra nem kötelezését tartalmazzák. A katonai szolgálatra kötelezett fiatalok katonai szolgálatra nem kötelezését tartalmazzák.

A katonai szolgálatra kötelezett fiatalok katonai szolgálatra nem kötelezését tartalmazzák. A katonai szolgálatra kötelezett fiatalok katonai szolgálatra nem kötelezését tartalmazzák.

Minden tizenhét-huszéves ifju előzetes katonai kiképzésben fog ezentul részesülni

Benyújtották a szenátusban az előzetes katonai kiképzésről szóló törvényjavaslatot. Hogyan szervezik meg a katonai kiképzés új intézményét

Bucuresti-Bukarest, április 26. (Az Uj Kelet tud.) Tegnap benyújtották a szenátusba az előzetes katonai kiképzésről szóló törvényjavaslatot, amelyet a szenátorok rendkívül sürgősséggel szavaztak meg. A törvényjavaslat a tájékoztatlanok körében általános meglepetést fog kelteni. Eredetileg ugyanis a közvélemény úgy volt informálva, hogy a törvényjavaslat kizárólag a középiskolai diákok számára készült, akiket fokozott testnevelési teljesítménnyel, katonai keretek között képeznek ki, hogy az aktív katonai életben könnyebben sajátíthassák el a kiképzést. A törvényjavaslat azonban nem is szól középiskolásokról, hanem az összes 18, 19 és 20 éves ifjaknak kötelező katonai előképzését emeli törvényerőre.

Kik kötelesek az előzetes katonai kiképzésben részt venni?

A törvényjavaslat szövege a következő:

1. szakasz. Az előzetes katonai kiképzés, a következő célokat szolgálja:
 - a) Az erkölcsi és nemzeti érzelmek fejlesztését, a rend és a polgári fegyelem szellemének kultiválásával.
 - b) A fizikai képességek fejlesztését.
 - c) Az elemi katonai ismeretek elsajátítását, hogy a zászló alá való hívás idején minél könnyebben és gyorsabban sajátíthassa el a katonai kiképzést.
2. szakasz. Az előzetes katonai kiképzés minden román állampolgárságu, 18, 19, és 20 éves ifjura kötelező.

Ezeket a fiatalokat felveszik a katonai nyilvántartás listáiba, amelyeket a polgármesteri hivatalok évenként állítanak össze.

A javaslat szerint mentesülnek az előzetes katonai kiképzés alól, a testi gyengék, a külföldön tanulmányukat folytató fiatalok, azzal a kikötéssel, hogy tanulmányi helyükön egy sportegyesületbe tartoznak beiraikozni, teológusok, rabbi-jelöltek és a különböző felekezetek képviselői.

Egy évvel halasztható el azoknak az előzetes katonai kiképzése, akik orvosi bizonyítvánnyal igazolják, hogy beteges és betegségek egy év alatt gyógyul. Nem vehetnek részt az előképzésben a két évvel nagyobb börtönbüntetésre ítélték.

3. szakasz. Az előzetes katonai kiképzés ideje évenként 50 összejövetel — ELMÉLETBEN az ünnepnapok alatt — amelyekhez hozzájárul minden évben egy 4-7 napig tartó hadgyakorlat.

Hogyan fog történni a kiképzés

A 4. 5. és 6. paragrafus megszervezi az előzetes katonai kiképzés parancsnokságát. Az intézményt a nemzetvédelmi minisztérium a vezérkar irányításával szervezi meg. Az irányítás és előkészítés munkáját a területi parancsnokságok vezér-felügyelősége és alárendelt hivatalai intézik. A nemzetvédelmi minisztériummal együtt a következő minisztériumok járulnak hozzá az előzetes katonai kiképzés munkájához:

- a) Központi bizottság a területi parancsnokságok vezér-felügyelőségénél.
 - b) Kerületi bizottság minden területi parancsnokságnál, valamint egy-egy városi bizottság a municipiális felügyelőségek székhelyén.
 - c) Megyei bizottság minden hadkiegészítő parancsnokságnál.
 - d) Járási bizottság.
 - e) Községi bizottság.
- Ezeknek a bizottságoknak a tagjai a vonatkozó minisztériumok helyi megbírtjai lesznek. A bizottságok munkakörét a törvény végrehajtási utasítása határozza meg.

7. szakasz. Az előzetes katonai kiképzés irányító szervei a következők:

- a) A területi parancsnokságok vezér-felügyelője.
- b) A hadtestparancsnokságok mellett működő területi parancsnokságok parancsnokai, a hozzájuk tartozó kerületi parancsnokságok vezetőivel.

c) A hadkiegészítő parancsnokságok (cerce de recrutare). Az előzetes katonai kiképzésre alakult felügyelőségekkel együtt.

8. szakasz. Aszerint minden járási szék helyen előkészítő központok és minden községben előkészítő alközpontok lesznek.

A 9. szakasz szerint Bukarest, Csernovic, Kisenev, Kolozsvár, Jasi, Nagyvárad és Temesvár municipiális felügyelőségeket kapnak, melyek a vonatkozó kerületi parancsnoksághoz tartoznak. Ezeknek az élel szubinspektorok állanak és pedig katonai, iskolai, tisztviselői státuszból. Az aktív kiképzést egyes központokban aktív katonatisztek, közisztviselők, tartalékos tisztok, önkéntes és tartalékos altisztek végzik.

A 11. és 12. szakaszok megállapítják az előzetes katonai kiképzés tantervét. A tanítás tehát a következő tananyagok előadásából fog állani:

- a) testnevelés,
- b) erkölcsi nevelés,
- c) nemzeti nevelés,
- d) polgári nevelés és egészségügy,
- e) az elemi katonai ismeretek ismertetése.

A következő paragrafusok a kiképzés finanszírozásával foglalkoznak. Az előzetes katonai kiképzéshez szükséges költségeket speciális alaphól fedezik, amelyeket az alábbi jövedelmek teremtenek elő:

- a) A sportegyesületeknek adott területek, pályák, sporttelep, stb. jövedelmei.
 - b) A rendes évi költségvetésben előirányzott összeg.
 - c) A megyei költségvetésekben előirányzott összeg, amely az előzetes katonai kiképzésre váró ifjak számától függ.
 - d) A törvény be nem tartásából származó büntetésekből.
 - e) A bizottságokkal együttműködő komiték gyűjtőmunkája eredményéből.
- Az alapot a területi parancsnokságok vezér-felügyelősége kezeli.
- Katonai felszereléseket a hadsereg, helyiségeket a hadügy- és közoktatásügyi minisztérium bocsát a kiképzés rendelkezésére.

Milyen előnyöket nyújt a kiképzés

A további (16-20-ig) szakaszok azokról az előnyökről intézkednek, amelyekben a kiképzést végzők és a kiképzettek részesülnek.

Az előzetes kiképzést a katonai lyyretbe vezetik be. A két éves előzetes kiképzés alatt úgy az ifjakat, mint a szüleiket mentesítik az utadótól. A katonai szolgálat ideje alatt az előléptetéshez szükséges időtartamot felére csökkentik azok számára, akik igazolják, hogy résztvettek az előzetes kiképzésben, tehát hamarabb lépnek elő őrzetetővé, káplárrá, vagy szakaszvezetővé. A katonai szolgálat utolsó évében három-hat hónappal hamarabb fejezheti be katonai szolgálatát.

Szankciókat is megállapít a törvény a 20., 21., 22. szakaszokban. A hiányzásokat 100 lej büntetéssel, végül kizárással büntetik. Akiket kizárással büntettek a katonai kiképzés alatt egyszer sem kaphatnak szabadságot.

A kiképzést végzők is előnyöket kapnak. Aktív katonatisztek részére a kiképzéssel eltöltött időt az előléptetési időtartamba beszámítják. Tartalékos tisztakat mentesítenek a hadgyakorlattól. Épp így a tartalékos altiszteket. A katonai szolgálatól mentesített tisztviselők és instruktorok díjazásban részesülnek, amelyeket a költségvetés lehetőségei szerint állapítanak meg.

A finom ruhák tisztítója, ruhafestésnek mestere CZINK Cluj

Zamorra elnök köztársasághü magatartása miatt mondott le a spanyol kormány

Balközép kormány alakulását várják Madridban

Madrid, április 26. Lerroxx kormányának viszályát okozta, hogy Alcaja Zamorra spanyol köztársasági elnök nem volt hajlandó az ellenforradalmárokat közkegyelemben részesíteni. A leköszönt miniszterelnök szerint a belpolitikai helyzet súlyos. A kortezből csak kisebbségi kabinetet lehet alakítani. A baloldal már újra megkezdte a feloszlítás és új választások kiharása érdekében agitációját. Újabb madridi jelentés szerint a le-

köszönt kormány befügyminisztere elien gépkocsiba szállásakor bombamerényletet követtek el. Közlekedési részletek egyelőre hiányzanak, de annyi valószínű, hogy a merénylet megghiusult.

Madrid, április 26. Balközép kormány alakítását kombinálják. Fennáll az összes republikánus pártok összefogása, vala min a nemzeti egység kormánya meg alakításának lehetősége is.

Zelea Codreanu nyilatkozik a hadbírósi iteletről és a feloszlított Vaszgárda jövőbeli tevékenységéről

Mi a hadbírósi verdikt értelme? A semmitöszéknél kívánja megtámadni Codreanu az államvédelmi törvény. A szigorú törvényesség keretein belül akarja elérni célját a Vaszgárda

Bucuresti-Bukarest, április 26. (Az Uj Kelet tud.) Corneliu Zelea Codreanu a feloszlított vaszgárda elnöke szabadlábra helyezése óta most adta első nyilatkozatát az ellene lefolyt perről és legközelebbi terveiről. A nyilatkozat a bukaresti Natiunea című lapban jelent meg és politikai körökben élénk feltűnést keltett. A fővárosi lapok nagyrésze átvette a vaszgárdista vezér nyilatkozatát, amelyben az ismét nemzeti hőssé emelt Codreanu feltűnően mérsékelt hangon nyilatkozott a feloszlított vaszgárda „programjáról” és dieshimnuszt zengett a hadbírósról, mely őt felmentette. A nyilatkozat a következőképpen hangzik:

Hódolat a hadseregnek

— Teljes mértékben tudatában vagyok azoknak a feltételeknek, amelyeknek jegyében ez a per lefolyt. Ezért őrizte meg esorbíthatatlan hitemet a román hadsereg erkölcsi erejében. A hadsereg, amelyet a hadbírósi-

got összetevő hat tábornok képviselt, ismételtlen bizonyította, hogy erkölcsi ereje nem lehet igazságtalan, akár az ország belső állapotairól kell, hogy döntsön, akár az ország határait kell, hogy megvédjé a külső ellenséggel szemben. A kötelesség szolgálatában a román hadsereg tud ölni, vagy meghalni. De mindig igazságosságtól vezetve és sohasem igazságtalanul.

A világ és a történelem előtt

ez a II. hadtest hadbírósi verdiktjének értelme.

Arra a kérdésre, hogy miképpen tudja összhangba hozni jövő működését a most megszavazott államvédelmi törvénnyel, Zelea Codreanu kijelentette, hogy őszintén óhajtja, térne vissza az ország életébe a belső harmonia.

— A megoldás azonban nem az enyém — mondotta —, hanem azoké, akik a konfliktust előidéztek. Azt a formát, ahogyan ezt megvalósítják, nem tudom meghatározni. Mégis: vagy

alkotmányellenesség címén a törvény megsemmisítését kell kérni a semmitöszéknél

azt hiszem, hogy ez meg fog történni, annál inkább, mert a törvényhozó tanács már annak minősítette — vagy pedig a liberálisok után következő első kormány fel fogja függeszteni.

— Ha az ország normális politikai helyzetbe kerül, mi lesz az ön munkaprogramja és mi lesz a végső célja — kérdezte az újságíró.

A lelkek forradalmasítása

— Munkaprogramom ugyanolyan alapokon fog folyni, mint ahogyan folyt, míg a mai abnormalis időkig jutottunk. Az én felfogásom — ez különböző tett meg az összes román politikusok felfogásától —

a román tömeg és egyén lelki átalakításának eszméjében gyökerezik a román nép keresztény és nemzeti nevelésének irányában

E lelki forradalmasítás nélkül minden programatikusan kísérlet, mely a mai állapotok átalakítására irányul, elégtelen és felületes. Ezen a forradalmasításon fogunk dolgozni a jövőben is a törvényesség szigorú keretein belül.

— Mennyi idő alatt fogja ön elérni a harenak ezt az első etapját?

— Ami ezeket a dolgokat illeti, a saját egyéni életük, vagy személyes óhajaik szempontjából alighanem nagyon sokan lesznek türelmetlenek. Annak szemében azonban, aki a dolgokat a történelem szemüvegén át nézi, tehát egy nép évezredek életén át, sem egy év, sem tíz év, de még több sem tűnik hosszúnak a kitűzött cél elérésére.

— Minden körülmények között azonban elsőbbségünk van az összes politikai pártok fölött és ez minden versenyt följölegessé tesz: ez a mi fiatalságunk. Nekik csak többékevésbé di-esőségteljes multjuk van.



Raktáron tartok és szerdek legújabb modellű kályhákát, kandallókat a legkiválóbb minőségű és legújabb minőségű kályhák átrakását és tisztítását, ugyszintén takaréktűzhelyek készítését és fayanerakást is vállalom a legjutányosabb árban!

GRAEF PÁL kályha mintalera
CLUJ, Piața Unirii 8., az udvarban.

zázat szállíthat.
ába.
készsére álló
nuártól novem-
ítottak a román
hatmillió lej ér-
nem remélik, hogy
egyszereződik.
ortáj Románia
ól?
arancsot impor-
h kisebb meny-
olajat és szap-
ztinából impor-
tra emelkedett
csot jelent.
minisztérium a
met fog tanu-
niután más or-
Lengyelország,
rtja évről-évre
piacra számi-
A román ker-
sekre készül a
icelőjének meg-
lesztinai keres-
ására.
(h. e.)

pi-
drendés,
leg

rint a partot
es emberéletet
ságok maró-
a vulkán kö-

ndia
E-vel
nyitja a bo-
ó. Magam
en, amely
ellemetlen
lt kinézet
vég ma ve-

lja
il
elveszett

g a többit a
finanszírozása

ult. A nagy
omeg igazgat-
yi botrányt,
van közéleti

g-
pen üldö-
eljes veszte
és egy pol-
rendő élet-
osevelt el-
ügyi bizott-
ta, siettes-
g szigorú
bünbandák

legjobb
ő fertőző
egségek
ellen

SPORT

Döntött a FIFA a Barátky-ügyben

Megsemmisítették a Svájc-Románia mérkőzés 2:2-ös eredményét és annak két pontját Svájc javára írták

Cluj-Kolozsvár, április 26. (Az Uj Kelet tud.) Megírta az Uj Kelet, hogy a jugoszláv szövetség Barátky-nak a román válogatottba való beállítása miatt óvással fog élni. Ez indította szövetségünket arra, hogy táviratilag kérje a FIFA-t, hogy Svájc óvása ügyében még e héten döntsön, ezzel esetleg elkerülendő a súlyosabb komplikációkat.

Ma érkezett bukaresti jelentés szerint a FIFA szerda este a késő éjszakai órákban nyulós ülésén helyt adott Svájc óvásának, a mérkőzés 2:2-ös eredményét megsemmisítették és annak két pontját Svájc javára írták.

A döntés igen súlyos helyzetbe hozta Rimánfát, mert a vasárnapi mérkőzésen a jugoszlávok ellen, ha csak döntetlent is ér el, kiesett a további küzdelmekből. A román válogatottnak győznie kell, hogy csoportjában Svájc mellett bekerüljön a 16-os világbajnoki döntőkeretbe.

A döntés szerint egyébként Barátky nem játszhat a vasárnapi mérkőzésen sem és mint azt előre megjósoltuk, ki maradásával módosulni fog a válogatott összeállítása is. Helyét a középcsatár posztján valószínűleg Sepi II foglalja el, míg a jobbfelezt posztja nyitva van.

Itt írjuk meg, hogy a jugoszláv válogatott szerdán este megérkezett Bukarestbe, ahol a hivatalos szervek ünnepélyesen fogadták.

A Román Kupa vasárnapi és keddi fordulójának programja

Bukarestből jelentik: A szövetség április 29-re, vasárnapra és keddre, május 1-re a következő Román Kupamérkőzéseket sorsolta ki:

Vasárnap: Phönix-Tricolor (Ploesti) Nagybanján. Bíró Melchner. Univerzitatea-TAC Temesváron. Bíró Burdan.

Kedden: Crisana-Olimpia CFR Szatmáron. Bíró dr. Hirsch Elemér. Venus-Kinzi Bukarestben. Bíró Xifand. CFR-AMTE Bukarestben. Bíró Căureanu. Ripensia-Gloria CFR Aradon. Juventus-UDR Rescán. Bíró Murgu.

Ausztria-Bulgária 6:1 (3:0)

Bécsből jelentik: Huszonötezer néző előtt játszották le szerdán az Ausztria-Bulgária világbajnoki selejtező mérkőzést, mely végül durva, bojtányokkal tarkított volt. A meccset, mint az előrelátható volt, az osztrákok nyerték 6:1 (3:0) arányban. A két válogatott az alábbi összeállításban játszott:

Ausztria: Platzer, Cisar—Sesta, Wagner—Hoffmann—Nausch, Zischek—Bican—Sindelar—Horvath—Viertei.

Bulgária: Burger, Nikoloff—Miszta-loff, Gabrovski—Evremoff—Kovaceff, Angoff—Bajkuseff—Todoroff—Peseff—Pancseff.

Nem közvetítik rádióan a Jugoszlávia-Románia mérkőzést

Bukarestből jelentik: A Labdarugó Szövetség szerda esti ülésén elutasította a román rádióhírszolgálat azon kérését, hogy a Románia-Jugoszlávia mérkőzést rádióan közvetítse. Az ország sportjára kétségtelenül káros határozat miatt a bukaresti lapok élesen támadják a szövetséget.

Sporthírek

Óvott az Univerzitatea a CFR-rel szemben — az óvást elutasították. Az Univerzitatea vezetősége a szombaton Bukarestben lejátszott és elvesztett mérkőzés megővését azon címen, hogy a CFR-ben Medve jogosulatlanul játszott. A szövetség keddi esti ülésén foglalkozott az egyetemiek óváásával és azt, minél indokolatlan, elutasította.

200.000 lej kap a jugoszláv válogatott a bukaresti világbajnoki mérkőzésért. Ezen kívül 20.000 lejbe van megállapítva a bíró járadéka, 150.000 lej jutalék illeti

a pályatulajdonos ONEF-et, válogatottunk költségelirányzata 200.000 lej. Ha ezekhez még hozzávesszük az apró kiadásokat, úgy a vasárnapi mérkőzés kiadása közel egy millió lejt tesz ki. Igaz ezzel szemben, hogy kétmillió bevételre számítanak, ami annál is inkább reális kalkuláció, minthogy a belépőjegyek árai 65—125 lej között vannak megállapítva. Az eddig eladott jegyek összege 400.000 lej körül mozog.

Nem világrekord a 207 centiméter. Napokkal ezelőtt megírtuk, hogy az amerikai Marty 207 cm-es ugrásával megjavította a világrekordot. Legújabb jelentés szerint a világrekordot nem hitelesítik, mert a klubközi versenyen, ahol Marty az eredményt elérte, hivatalos mérő nem volt jelen. (Elképzelhető mekkorát ugrott Marty, amikor ezt megtudta...)

A vasárnapi prágai cseh-magyar Európa-kupa mérkőzésen a következő cseh válogatott játszik: Planicska (Slavia) — Suchy (Viktoria Zs., Nachlovsy (TFK) — Kostyalek (Sparta), Csambal (Slavia), Kresil (Slavia) — Horak (Viktoria), Swoboda, Sobotka, Pnes (Slavia).

Törölt futballbírók. A bíróközpont legutóbbi ülésén a következő bírókat törölték nyilvántartásából: Hostine Artur Szatmár, Kriegsmann Sigfried és dr. Peri Ignác Csernovic.

Miyosionban Yamamoto 40.64-re javította a gerelyvetés női rekordját, Watanabe pedig 550-et ugrott távolba.

Ötven kilométeres kerékpárverseny Aradon. Aradról jelentik: A Meteor rendezésében vasárnap, április 29-én Arad és Temesvár között 50 km-es távon kerékpárversenyt rendeznek.

A Ripensia-Unirea Tricolor mérkőzés számokban. A hétfőn Bukarestben lejátszott Ripensia-Unirea Tricolor mérkőzésen 3808 fizető nézőtől 160.000 lej bevétel volt. Ebből 82.500 lejt kapott a Ripensia, a rendezési költségek 30 ezer lejt tettek ki, míg a rendező Unirea Tricolornak 50 ezer lej maradt. Tehát nem is olyan rossz üzlet a bukaresti egyesületeknek megvásárolni a pályaválasztó jogot....

Párizs-Madrid 2:0 (1:0). A Párizsban lejátszott mérkőzésen a franciák nehezen győztek. A gólokat Sas és Simo lőtték. 19.000 néző.

68.59 az új japán gerelyvető rekord. Tokióból jelentik: Tegnap Oszakában az atlétikai próbaversenyen Nambu 751 cm-ei nyerte a távolugrást, Kimura 194 cm-ei a magasat, Harada 14.90-el a hármasugrást. Gerelyvetésben Nagao 68.59-re javította a japán rekordot.

A jövő hónapban tartják meg Athénban a Nemzetközi Olimpiai Bizottság 31-ik kongresszusát s ünneplik az ujkori olimpiai játékok újjáélesztésének 40-ik évfordulóját. A nyolc napon át tartó ünnepségek kezdete május 16-án lesz.

Fajnémetek futbalozhatnak zsidó csapatokkal. Érdekes és különleges futballmérkőzés lesz május 13-án Berlinben. A német sporthatóság és a német futballszövetség ugyanis hozzájárult ahhoz, hogy fajnémet labdarugó csapatok mérkőzhessenek a Barkochba-Hakoah zsidógyűjtésével. Ezenkívül még más érdekes mérkőzések is lesznek. A zsidó frontarcosok bírodalmi szövetségének sportesapatai szintén a közeljövőben mérkőznek különböző német sportegyesületek legénységével.

KÖZGAZDASÁG

Meg kell szüntetni az egységes típusu monopól-pálinkát

Bucuresti-Bukarest, április 26. (Az Uj Kelet tud.) Ismeretes, hogy az elmúlt évben a szeszmonopól vezérigazgatósága akciózt indított, hogy azokban a megyékben, ahol a lakosság körében az istön főzés erősen el van terjedve, a szeszfogyasztást növelje. E célból tárgyalásokat kezdett a Discompttal és sikerült is megegyezést létesítenie. A Discompttal a következő megyékben kötött szerződést szesz és monopól-pálinka elárúsításra:

Ilfov, Braila, Mehedinti, Gorj, Dolj, Romanati, Caliacra, Bihar, Konstanca, Tulcea, Valcea, Arges, Muscel, Arad, Du rotor, Buzau, Alba, Krassó, Szörény. Temes és Szatmár. Az első három megyében a szeszelosztást a Discom saját rezsi-jében végzi, míg a többi megyékben megbízott állomásokat létesített.

A Discom utján annak elosztó szervei-

vel a legkisebb községekbe is eljutott a monopól-pálinka és így a fogyasztás mindennél erősen emelkedett.

Az utóbbi hónapokban azonban azokban a megyékben, ahol a kisüstön való főzés el van terjedve, erősen visszaesett ismét a fogyasztás. A fogyasztás visszaesésének az az oka, hogy a kisüstön főzött jó minőségű pálinka eredményesen állja ki a versenyt a szeszmonopól jelenlegi termékeivel, egyszóval a szeszmonopól-pálinkájának a minősége ezen a vidéken nem felelt meg. A Discom és vele együtt a viszonteladók akciózt indítottak, hogy a szeszmonopól szüntesse meg az egységes típusu pálinka árusítását és helyettesítse a kisüstös vidékek igényének megfelelő erős sűgű és minőségű pálinkát hozzon forgalomba és egyben emelje a viszonteladók jutalékát.

Tőzsde

Bucuresti-Bukarest, április 26. A reggeli gabonatermés és a nagy szárazság folytán katasztrófális helyzetbe jutott. Az olteni és munteni tengeri ára a legutolsó 10 napban több mint kétezer lejjel emelkedett.

A buza ára szintén erősen felszökött. A buza és tengeri áremelkedésével párhuzamosan emelkedik a liszt és a kenyér ára is.

Az állandó emelkedő tendencia miatt a parasztek a reggáiban nem akarják buzatartalékaikat forgalomba bocsátani.

Tengeriben Kolozsvárt is óriási a kereslet, állandóan emelkedő árak.

Kolozsvár, április 26. Buza 400—410 tengeri deffekt szemmentes 220—225,

tengeri 5—6 százalék deffekt szemmel 190—192, zab 220.

Galati, apr. 26. Buza 76—77 kg. 380 arpa 57—58 kg. 130—140, zab 43—44 kg. 180, rozs 70 kg. 200, ujtengeri 135, óten geri 170.

Külföldi gabonátörsdek

Csikágó, április 25. Buza május 75.37—75.50, júl. 75.25—75.37, szept. 76.37, 76.50, tengeri máj. 45, júl. 47.25, szept. 49, zab máj. 27.62, júl. 28, szept. 28.75, rozs máj. 53.12, júl. 54.37, szept. 55.75.

Winnipeg, április 25. Buza máj. 64.62 júl. 65.62, okt. 67.37, arpa máj. 35.62, júl. 37, okt. 39.

Liverpool, április 25. Buza máj. 4.01 ötnyolead, júl. 4.04 egyegyed, szept. 4.06 háromegyed, dec. 4.07 hétnyolead tengeri apr. 5.06, máj. 5.04 és fél, júl. 5.04 és fél.

Pénzpiac

Bukaresti tőzsde. Zürich 23.30—32.70, Berlin 39—40, Newyork 96.50—105.50, London 509—519, Párizs 6.58 és fél—6.63 háromnegyed, Milánó 8.50—8.70, Prága 4.13 Bécs 3.85, Osló 26.50, Amszterdam 67.50—68.15, Brüsszel 23.35—23.60, Belgrád 2.25—2.50, Varsó 19.—19.25, Madrid 13.80, Budapest 29.24, Stockholm 27, Konstantinápoly 80.25, Athén 1.05, Kopenhága 23.50.

Zürichi tőzsde. Buc. 3.08 Amszterdam 209, London 15.76 és fél Berlin 120.80, Newyork 3.06.12, Párizs 20.38, Milánó 26.27, Belgrád 7.00, Bécs 73.28, Prága 12.83 és fél, Varsó 58.32 és fél.

A készülő banktörvényjavaslat módosítása

Bucuresti-Bukarest, április 26. Annak idején részletesen ismertettük a kormány új banktörvényjavaslatát. A javaslat most módosítást szenvedett, amennyiben a javaslat jelenlegi szövege szerint a fővárosban csak 40 millió alaptőkével lehet banknak alakulnia, míg az ország többi részében 20 millió alaptőkével kevesebb nem szabad bankot gründolni. A kamara pénzügyi bizottsága tegnap ülést tartott, amelyen Slăvescu pénzügyminiszter is résztvett és ezen tárgyalták a szenátus által már megszavazott bankkereskedelmi törvény módosítását.

Erdélyi aranytermelők a bankkormányzó előtt

Bucuresti-Bukarest, április 26. A bankkormányzó tegnap fogadta az erdélyi aranybányatulajdonosok küldöttségét. A küldöttség előadta az aranytermelők sérelmeit és kérte az aranytermelést szabályozó törvény módosítását. A bankkormányzó összeült a bank igazgatósági tagjaival, amelyen elhatározták, hogy a júniusi rendkívüli parlament ülésszakon törvényjavaslatot fognak benyújtani, amely kielégítő megoldást hoz az aranytermelőknek.

TURISZTIKA

A Haggibbor Turisztikai Szakosztálya április 29-én, vasárnap autós kirándulást rendez Géczy vár—Járavizére, míg gyakorlottabb turisták részére a Gergely havasra. Indulás reggel 6 órakor a klubtól. Részvételi díj vendégeknek 85, tagoknak 75 lej. Jelentkezni péntek estig bezárólag az Arénában lehet Piata Unirei 5. Ezenkívül gyalogkirándulás Kolozsvár környékére. Indulás reggel 8 órakor a klubtól.

A Haggibbor Turisztikai Szakosztálya május 1-én, kedden autós kirándulást rendez a Szolovai bányáktól. Indulás reggel 5 órakor a klubtól. Részvételi díj vendégeknek 95, tagoknak 85 lej. Jelentkezni hétfő délig az Arénában Piata Unirei 5.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

J. J. Satu Mare. Rabbának a katonai szolgálat alól való felmentéséhez a következő iratokra van szüksége: 1. Rabbiképesítési oklevél hitelesített másolata. 2. Hitközségi igazolás arról, hogy mint rabbi alkalmazásban van. 3. Községi előjáróság igazolása arról, hogy mint rabbi van a hitközségnél alkalmazásban és ez a főfoglalkozása. 4. Születési bizonyítvány. 5. Adóbizonylatok. Az ezen okiratokkal ellátott kérvény az illetékes hadkiegészítőhöz (Cercul de Recrutare) adandó be. A felmentés iránti kérvényt évről-évre meg kell újítani.

G. B. Belean. Ügye a konverziós törvény 36. szakaszában foglalt kategóriába tartozik és konverzió alá esik Haladéktalanul intézkednie kell a törvény által előírt deklaráció beadása iránt, melyet az illetékes törvényszékhez kel benyújtani.

Ötezer vicc, 5 hatalmas kötet. Nagy Imre: Öt ezer vicc című 5 kötetes műve 1500 oldal, árleszállításban füzve 480 lej, kötve 600 lej Lepagánál Cluj. Vidékre postán utánvétel.

SUV

A le

Anglia m

London, ápr. 26. Az ügyi államtitkár hagyása előtt reprezentánsa doni munkatárs teljes mértékben jelezte az új folytatott, baceseri felett, nyomán a fontos sarokköve Nem külpolitika Londonba és vaslatokat te politikai kérdéseknél hónapokkal elő kormányzatnak viszonzásbeszélések a kapcsolatosak főtárgya. Mi állapíthatóak felfogás teljes irányban.

hogy leszerkell hozni, gitené ki az

Ez a bizalom járható utja. elmondotta mecerén a közcsak hogy éri probléma melyes uton halmeny arra. az összes érd fog szolgálni. Az olasz kártott arra a. Trieszt kikötőfolta azt a hicsönigénnyel ebben a kérdé szolgálatot va túl újlag ha gességét, hogy zásokot folyt. Genfben, aká uton.

Ujabb londoni olasz külgépen elutazó szaadja De Bterelnők rómi

A Foreign ügyi államtitkár val kapcsolat két tett közve hogy a látogat angol barátság ujjabb együtt

A és üg

London, ápr. 26. tegnap ülését mányhoz a sa

Kulturembe

H

Miz

a ga

fö

Ára 40.—
Uj Kelet könt
és portó költs
kü

Suvich azt állítja, hogy nem külpolitikai küldetésben tárgyalt Londonban

A leszerelés kérdésében folytatott megbeszélést az olasz külügyi államtitkár. Kimélyült az olasz-angol barátság. Brüsszelbe utazott Suvich

Anglia nem indít be új kezdeményezést a leszerelési konferenciára

London, április 26. Suvich olasz külügyi államtitkár az angol főváros elhagyása előtt fogadta az angol sajtó reprezentánsait és a külföldi lapok londoni munkatársait. Az olasz államtitkár teljes melegezését juttatta kifejezésre az angol kormányférfiakkal folytatott, barátságos szellemű eszmecsere felett. Hangoztatta, hogy a hagyományos angol-olasz barátság fontos sarokköve az európai politikának. Nem külpolitikai küldetésben érkezett Londonba és nem is azért, hogy új javaslatokat terjesszen elő az aktuális politikai kérdésekben. Utazását már hónapokkal ezelőtt elhatározták, az angol kormányférfiak római látogatásának viszonzásául. A lefolytatott megbeszélések a leszerelés problémájával kapcsolatosak, mert ez az aggodalmak fő tárgya. Mindkét részről elégtétellel állapíthatják meg az angol és az olasz felfogás teljes összhangját abban az irányban.

hogy leszerelési egyezményt létre kell hozni, még ha az nem is elégténé ki az összes hozzáfűzött vá- rakozásokat.

Ez a bizalom visszatérésének egyetlen járható útja. Az újságírók kérdéseire elmondotta még Suvich, hogy az eszme eszerén a közepurópai kérdést éppen csak hogy érintették, mert a Duna-probléma megoldása most már a helyes uton halad előre s megvan a remény arra, hogy a kérdés rendezése az összes érdekelt államoknak javára fog szolgálni.

Az olasz külügyi államtitkár rámutatott arra a fontos szerepre, amely Triestt kikötőjére vár. Suvich megcáfolta azt a hírt, hogy Ausztria új kölcsönigénnyel állott volna elő s hogy ebben a kérdésben ő előkészítő jellegű szolgálatot vállalt volna, majd végzetül újlag hangoztatta annak szükségességét, hogy a leszerelési tanácskozásokat folytassák, még pedig akár Genfben, akár az eddigi diplomáciai uton.

Ujabb londoni jelentés szerint Suvich olasz külügyi államtitkár repülőgépen elutazott Brüsszelbe, hogy vizsgálja De Brocqueville belga miniszterelnök római látogatását.

A Foreign Office Suvich olasz külügyi államtitkár angolai látogatásával kapcsolatban hivatalos kommunikékét tett közzé, amelyben hangoztatja, hogy a látogatás előmozdította az olasz-angol barátság ügyét s kimélyítette az újabb együttműködés lehetőségeit.

A Saar-vidéki népszavazás és a japán nyilatkozat ügye az alsóház előtt

London, április 26. Az angol alsóház tegnapi ülésén kérdést intéztek a kormányhoz a saar-vidéki népszavazás elő-

készítésének stádiuma és a távolkeleti helyzetet illető és sok izgalmat kiváltott japán nyilatkozat ügyében. Sir John Simon külügyminiszter válaszában közölte,

hogy a népszavazást előkészítő bizottság most szüvegzi a népszavazási tanács elé terjesztendő jelentést.

a második kérdésre sir John Simon azt a választ adta, hogy a tókiói angol

nagykövet utasítást kapott arra, hogy jelenjék meg Hirota japán külügyminiszternél s kérjen felvilágosítást.

Tegnap az angol kormány minisztertanácsot tartott, amelyen a miniszterközi leszerelési bizottság jelentése alapján a leszerelési helyzetről tanácskoztak. Ugy hírlik, hogy a kormány vagy az alsóházban, vagy Genfben hivatalos nyilatkozatban fogja leszögezni álláspontját.

Londonban unják a leszerelési komédiát

London, április 26. A kormány továbbra is szorgalmazni kívánja a leszerelési egyezmény létrejöttét s arra is hajlandó hogy a megkötendő egyezmény betartásáért garanciákat is vállaljon. Angol hivatalos elgondolás szerint a garanciák abban állnának, hogy

a szignatárius államok gazdasági rendszabályokat foganatosítsanak azon országgal szemben, amely a megállapodást megszegi.

Ezek közé tartozhat az a rendszabály is, hogy az egyezményt megsértő ország árucikkait az ország többiek behozatali tilalommal sújtják.

A Daily Express hangoztatja, hogy angol irányadó körökben már unni kezdik a leszerelési komédiát. Aligha lehet szó arról, hogy új angol kezdeményezést indítsanak be a konferencia megmentése érdekében.

CAPITOL MOZGÓ

KELLERMANN világhírű regénye

AZ ALAGUT

Főszereplők: PAUL HARTMANN, OLLY FLINT

Gigantikus filmalkotás az Európa—Amerika közötti alagut építéséről. Páratlan műtechnikával megrendezett víz- és tűzkatasztrófa. 5000 ember halálküzdelme a hullámhegyeken.

Premier!
Ma a legújabb filmszenzáció!

Államellenes izgatásért három hónapra ítélt aradmegyei tanító

A választási propaganda utójáféka az aradi törvényzék előtt

Arad, április 26. A legutóbbi választásokat megelőző hangulatsínalási hadjárat során érdekes izgatási bűnügyében indult meg az eljárás az aradi ügyészségen. A vezetőügyészhez ugyanis telefonjelentés érkezett, hogy Avramovici Emil zabranj tanító Iosasheil és Gurahont községekben szélsőséges propagandát fejt ki a Fortu professzor vezérlete alatt álló polgári blokk érdekében. A jelentés részletesen beszámolt arról, hogy milyen izgató kitételeket tartalmaznak azok a röpiratok, amelyeket a tanító a két községben osztogat és ezekből a kiragadott kitételekből kitünt, hogy a választási hangulatsínalás ürügye alatt Avramovici valóban olyan politikai munkát végez, amely kimeríti az izgatás bűncselekményét. A vezetőügyész utasítására a csendőrség őrizetbe vette és Aradra szállította Avramoviciot, aki másfél hónapig fogságban is ült.

Az érdekes ügyben tegnap volt a fő tárgyalás, amelyen Popescu tanácselnök ismertette a vád tárgyát képező röpiratokat. A röpirat egyik kitétele például így hangzik:

„A tolvajoknak be kell csukni és nem szabad a kormányhoz engedni, a sikszatóknak az okasztófan a helyük és nem a közhivatalokban...”

A fiatal tanító azzal védekezett, a bíróság előtt, hogy nem izgatott, csupán a jelenleg uralkodó politikai viszonyokat bírálta. Részletesen elmondotta, hogy azelőtt Iosasheien volt tanító és a választási hadjárat során ottani ismerősei áthívták a községbe, hogy ott szervező munkát végezzen. A röpiratot, amely miatt letartóztatták, maga szerkesztette, azonban annak egyes részeit nem maga írta, hanem különböző lapok közleményeit dolgozta fel. Az inkriminált részeket — mondotta Avramovici Emil — egyes pártlapokban megjelent cikkekből vette át és ennek bizonyítására több, a röpirat megjelenése előtt megjelent újságpéldányt mutatott fel.

A továbbiak során kijelentette a vádlott tanító, hogy a röpirat kéziratát felküldötte a Fortu tanár vezetésével álló „Polgári Blokk” bukaresti végrehajtóbizottságához, ahol azt jóváhagyták. Az elnök ezután felolvasta Fortu tanárnak az ügyvel kapcsolatosan tett vallomását, amelyben kijelentette, hogy a röpirat tartalmával egyet ért, kivéve azokat a részeket, amelyek személyével foglalkoznak és jellemét magasztalják.

A vád és védőbeszéd elhangzása után a törvényzék a Marzescu-Mironescur törvény értelmében három hónapra és 5000 lej mellékbüntetésre ítélte Avramovici tanítót. A bíróság a törvényben megállapított minimális büntetés felét alkalmazta, mivel enyhítő körülménynek vette a vádlott büntetlen életét és fiatalágát. Az elszenvedett vizsgálati fogsággal a büntetés felét kitöltöttnek nyilvánította. Az elítélt tanító fellebbezett az ítélet ellen.

Braziliától Stuttgartig — nem egész 3 nap alatt

A postát szállító repülőgépjáratok után jövőre bevezetik a légi személyszállítást is

Berlin, április 26. Hónapok óta rendszeres légijáratokat bonyolítanak le a német Lufthansa repülőgépei Európa és Dél-Amerika között. A nagyközönség általában nem vett még tudomást erről a menetrendszerű légijáratról, jóllehet a repülőgépek a legnagyobb pontossággal közelednek. Ennek főként az az oka, hogy egyelőre csak leveleket és kisebb postacsomagokat szállítanak az óceán fölött szálló gépek Európa és Amerika között, azonban, ha az idén meg lesznek elégedve a tapasztalatokkal, jövőre már a személy-

szállítást is bevezetik. A Lufthansa repülőgépei Németországból Dél-Amerikába röptik a postát és az Atlanti óceán fölött két részletben teszik meg az utat. Mint az Uj Kelet már annakidején beszámolt róla, az Atlanti óceán közepén leborgonyoztak egy nagy tengeri hajót, a Westphalant, amely azóta repülőgép anyahajóul szolgál. A Lufthansa aeroplánjai leszállnak a Westphalen földelőzetén, ahol már indulásra készen várakozik egy másik gép, átveszi a postát és nyomban tovább indul Brazília fe-

lé. Az Európa—Amerika közötti legiközlekedés nagyszerűen bevált és még a reményeket is meghaladták az idáig szerzett tapasztalatok.

A Lufthansa járata most új rekordot állított fel a 900 kilométeres utvonalon. A postát Braziliából Németországba nem egészen három nap alatt szállították, ami abszolút rekordot jelent ezen az utvonalon. Az első repülőgép a braziliai Natalban reggel negyed tízkor szállt fel és estére érte el az óceán közepén várakozó Westphalant, amelynek fedélzetén már ott állt a másik repülőgép, hogy továbbvigye a postát. Ez a gép egész éjjel utban volt Afrika felé és szerencsésen leszállt az angol birtokban levő Gambia fővárosában, Bathurstben. Innen egy harmadik repülőgép vitte tovább a dél-amerikai postát és ez Szevillában szállt le. Spanyolországból azután egy negyedik repülőgépre tették át a dél-amerikai leveleszakot és ez a harmadik napon, valamivel reggel kilenc óra előtt, szerencsésen elérte a stuttgarti repülőteret.

Németországban Stuttgart a dél-amerikai légijárat végállomása és itt osztják szét a postát az egyes városok felé. Pillanatok alatt szortírozák a leveleket és innen is repülőgépen viszik tovább a légi küldeményeket. Miután az idén tavasszal a német belföldi légijáratok is nagyon megyorsultak, a dél-amerikai repülőgép Stuttgartba való érkezése után két és negyed órával már Berlinben vannak az oda címzett levelek és a tempelhofi repülőtérben készleltben álló motorbiciklis küldőneők félórán belül kézbesítik is a Dél-Amerikából három nap alatt érkező légiküldeményeket a címzetteknek.

Érdekes összehasonlításképpen fel kell említeni, hogy ma a leggyorsabb óceánjáróknak is négy és fél napjukba kerül az Európa—Észak-Amerika közötti tengeri út, jóllehet ezek a hajók nem a sokkal távolabb fekvő Dél-Amerikába, hanem csak Newvorkba viszik utasaikat és a postát. Ha tekintetbe vesszük, hogy az utolsó európai kikötő, Cherbourg, még tekintélyes távolságban fekszik Berlintől, tisztában leszünk azzal, hogy milyen nagy jelentősége van az Európa és Dél-Amerika között lebonyolított rendszeres légijáratoknak.

A tiszaszézlári vérvád, Eötvös Károly örökbecsű műve „A nagy per, mely ezer éve folyik s még sincs vége” 3 kötet, 1000 oldal 500 lej helyett, most 99 lej Lepageál Cluj. Kérjen ingyen „Judaica” jegyzéket Lepageától.

rich 23.30—32.70.
ork 96.50—105.50.
zs 6.58 és fél-
ilánó 8.50—8.70
85, Osló 26.50.
15, Brüsszel 23.35
2.50, Varsó 19.—
Budapest 29.24,
ntinápoly 80.25,
a 23.50.

Banktörvény- dcsitása

április 26. Annak feltűnt a kormányt. A javaslat adott, amennyiben fege szerint a fő- alapítókével lehet az ország többi kénéj kevesebbé adolni. A kamara nap ülést tartott, ügyminiszter is alták a szenátus bankkereskedési

Termelők nyzó előtt

április 26. A bank- adta az erdélyi küldöttségét. A rantermelők sé- vtermelést szabá- sát. A bankkor- igazgatósági tag- zták, hogy a ju- menti ülésszakon ak benyújtani, st hoz az arany

TIKA

kai Szaksztyalya- tós kirándulást- zizére, míg gra- e Gergely ha- raktor a klubtól. nek 85 tagoknak z estig bezárólag Unirei 5. Ezen- kolozsvár környé- akor a klubtól. kai Szaksztyalya- os kirándulást- atakhoz. Indulás z Részvételi díj k 85 lej. Jelent. Arénában Platá-

BZTÖI TEK

nak a katonai- ntéséhez a kö- sége: 1. Rabbí- sított másolata- ról, hogy mint 3. Községi elő- hogy mint rabbí- mazásban és ez- letési bizonyít- Az ezen okira- t illetékes had- (le Recrutare) s iránti kérést

konverziós tör- alt kategóriába- esk. Haladékte- rvény által elő- ánt, melyet az- gel benyújtani- s kötet. Nagy- 5 kötetes műve- an füzve 480- nál Cluj. Vi-

Kulturember könyvtárából nem hiányozhat

Horrabin:

Mire tanít a gazdasági földrajz?

tanulmánya.

Ara 40.— lej. Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztályától az összeges portó költség (10 lej) előzetes be- küldése mellett.

A zsidó delegáció a nemzetközi diákbizottság ülészakán

A zsidó delegáció vezetője részletes memorandumot terjeszt a bizottság elé a zsidó diákságot ért jogfosztásokról

London, április 26. A napokban ül össze Genfben a népszövetségi ligák mellett működő nemzetközi diákbizottság kilencedik szessziója. Londonból M. L. Perlzweig rabbi, a zsidó diákok világszövetségének elnöke Genfbe utazott, ahol a zsidó delegációt fogja vezetni. Perlzweig részletes memorandumot fog a bizottság elé terjeszteni azokról a jogfosztásokról, amelyek a zsidó diákokat érik a különböző egyetemeken. Remélhető, hogy a nemzetközi diákbizottság beható tárgyalás alá fogja venni a memorandum anyagát és megfelelő lépéseket fog tenni a zsidó diákság érdekében.

Perlzweig kíséretében Genfbe utazott P. D. J. Druff, a nagybritanniai zsidó diákszövetség elnöke és a zsidó diákok világszövetségének segélytitkárja lesz Genfben, valamint dr. J. Handelsmann (Párizs), aki a diáksajtó nemzetközi bizottságában képviseli a zsidó diákságot.

Mint ismeretes, a zsidó diákok világszövetségének diszelnöke, Albert Einstein professor, tiszteletbeli alelnöke pedig O. M. Alexander professor, Chaim Nahmann Bhalik, Simon Dubnov professor, Sigmund Freud, sir Philip Hartog, Max Liebermann és dr. Chaim Weizmann. Tiszteletbeli kinszárnoka lord Melchet.

mely tegnap este a szezon legparádésabb darabjává avatta a Bál a Savoyban Ábrahám operettet. A közönség egyik ámulatból a másikba esett a csodás kiállítás, pazar táncok, gyönyörű zene és káprázatos toalettek láttán. A szereplők játékát szünni nem akaró tapsviharakkal honorálta a teljesen megelégedett közönség és egy-egy tánc- vagy énekszám után alig lehetett folytatni az előadást. Igazi fővárosi siker jellemezte a tegnapi esti bemutatót.

ROMÁN OPERA MŰSORA:

Péntek este 8 órakor: Hoffmann meséi. Szombat este 8 órakor: Trubadur. Vasárnap délelőtt 11 órakor: A Kultur. Liga előadása.

Vasárnap este 8 órakor: Cigánybáró.

MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Pénteken fél 9-kor: Bál a Savoyban. (Ábrahám Pál nagyoperettje 2-szor.) Szombaton d. u. 4-kor: Több mint szerelem. (10 és 17 lejes helyárakkal.) Szombaton este 9-kor: Bál a Savoyban. (3. adszor.)

Vasárnap d. e. 11-kor: Magdát kicsapják. (10 és 17 lejes helyárakkal.)

Vasárnap d. u. 3-kor: Aranyifju. (10 és 17 lejes helyárakkal.)

Vasárnap d. u. 6-kor: Bál a Savoyban. (4. adszor.)

Vasárnap este 9-kor: Bál a Savoyban. (5. adszor.)

Hétfőn este fél 9-kor: Bál a Savoyban. (6. adszor.)

SELECT-MOZGÓ MŰSORA

Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor: Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor: Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor: Viktor vagy Viktória. Elsőrangú operett-száger, főszerepekben: Hermann Thiemig, Renata Müller.

URANIA-MOZGÓ MŰSORA

Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor: Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor: Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor: Asszony a milliókkal. Szenzációs kalandorfilm, főszerepekben: Brigitte Helm.

APRÓ

HIRDETÉSEK

Magyarországi költésnél egy szó 3 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apró hirdetés 20 lej. Aláírt hirdetések 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jellegű levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Gyermekkoszt, használt, jókarban, melyet veszek. Cim Rudolf Mossenál, Cluj.

Egy 2-ös számú szódivasztöltőgépet olcsón eladó. Unirea szódivasztöltőgépgyár Huedin.

Év végi vizsgákra sikerrel készít elő és korrepetál elemistákat fiatal urileány. Kezdőknek és haladóknak német nyelvórákat ad szerény díjazás mellett. Megkeresések „Május elseje” jellegűre kiadóra.

Kiadó Erzsébet ut 44. szám alatt modern 2 szobás lakás május 1-re.

Ki nem álmodik saját otthonról?



Turnu-Severinben egy szerény államtisztviselő látta álmát megvalósulni, hála az osztálysorsjátéknak.

A román állami sorsjáték most osztja ki első ízben a következő nagy nyereményeket:

8 MILLIÓ
3 MILLIÓ
2 MILLIÓ
és **19** darab
1 MILLIÓ

A legszerencsésebb esetben a nyeremény **13.000.000 lei**
Huzás május 3-án és 4-én

Kinek nincs valami hő vágya? Az egyik saját házat szeretne. A másik hozományt a leánya számára. A harmadik utazni szeretne. Önagysága egy autót...

Egy milliárdot osztott szét az állami osztálysorsjáték két év alatt és ezzel számtalan álmot valósított meg.

Önnek is van egy álma. Önnek is van egy titkos vágya. Keresse bizalommal szerencséjét. Ne halogassa a sorsjegyvásárlást! Vegye meg még ma!

A román állami osztálysorsjáték

Révész Ernő főelárusító Targu-Mures jelenti:

Az előző sorsjátékban kifizettünk szerencsés játékosainknak:

| | |
|-----------------------------------|-----------|
| Dec. 8-án 20981 számú sorsjegyre | 1.000.000 |
| Febr. 1-én 15228 számú sorsjegyre | 1.000.000 |
| Okt. 20-án 17506 számú sorsjegyre | 300.000 |

Rendeljen Ön is e szerencsés kollekturából. — Messzemenő diszkréció. — Azonnali posta szétküldés. Céc 43030.

Már nincs sok idő!

Ne szalassza el szerencséjét. MEG MA VEGYEN SORSJEGYET a

Banca Ilescu R. T.-nál Cluj

Uj szerencse forrás Uj sorsjegy árusítás

Török és Társa Cluj

Postafők 23. Rendeljen postán sorsjegyet, mert

Török szerencséje örök!!

Főelárusító:

Kereskedelmi Hitelintézet Rt.
Cluj, Piata Unirii 20. Telefon: 40.

Főelárusítóhely:

Economia S. A. Cluj, Piata Unirii 23.
Telefon: 759.

Különbejárati (butorozott szoba, zongora, fürdőszoba- és esetleg konyha) használattal a helyvárosban kiadó.

Fűzőszalon keres megfelelő gyakorlat, tal bíró munkaerőt, továbbá fehérnemű, varrónőt, aki melltartók készítésében gyakorlati tudással rendelkezik. Cim: Rudolf Mossenál Cluj.

Kiadó üzlethelyiség berendezéssel, azonnal, Piata Mihai Viteazul 25.

Kiadó 3 szobás, emeleti, uccai, parkettes, komfortos modern lakás május 1-re. Piata Mihai Viteazul 17.

Ha garantált kóser, naponta frissen fejt tehén és bivalytejet óhajt, forduljon Schwartz Ignácéhoz, Str. Filipescu 7 Házhoz szállítva is kapható.

Romanov: Három pár selyemharisnya. Romanov, a jó megfigyelő, könnyed el-lezélő író ebben a művében egy orosz fiatal tudós feleségének nagy lelki megpróbáltatásait, szerelmi játékait és tragikomikus csalódását írja meg. Egy darab élet hol komikus, hol megdöbbentően le-sújtó körképe ez a pompás regény. Ára köve 60 lej. Kapható az Uj Kelet könyv-osztályában az összeg és portóköltés előzetes beküldése mellett, vagy után-

IRÓK ÉS IRÁSOK

Éjféli randevu

Zomorá S. János regénye

Vádirat a pénz ellen Zomorá S. János regénye. Pesszimizista könyv. Kegyetlen ítélet a pénz és a körülötte táncoló társadalom fölött. Erdekes történet, jó regény, mely megbirja azt a kritikát, hogy ennek a kegyetlen ítéletnek, melyet a könyv tartalmaz, hiányzik a társadalmi indoklása. Annál inkább szögezhetjük le ezt a megállapítást, miután az író maga is érzi és érinti is a regény alakjainak cselekedeteiben azokat a motívumokat, amelyek távolról, valahol messze felülről a trezorok és a spekulációk világából indulnak ki és ezeknek csak tehetetlen bábja a társadalom ismert alakjai, az asszonyvásárló gyáros és a feleséget jópénzért áruba bocsátó irodakuli.

Minden eladó ebben a világban — mondja a regény — csak az árak változnak. Főérdeme az írónak, hogy ennek a megállapításnak ellenére is egészen szenttelenül, tárgyilagosan kezeli alakjait. Legellenszenvesebb alakja, az asszonyvásárló gyáros, sem szerepel abban a szubjektív beállítottságban, amiben a tollal Zomoránál kevésbé bánni tudó író, nál megjelent volna. Ez a szenttelen objektívitas jellemzi az író a főalakokkal szemben is, a szegény gürccölő, a pénzzel ezerszer megajázott könyvelővel szemben, aki a gyáros utolsó pénztakját, a szédítő dolláresőt már nem tudja kivédeni. Eladja feleségét. Az asszony az egyetlen tiszta ember ebben a regényben, ő negyedik menekül, ki a posványból.

Ha Zomorá tárgyilagosságában odáig ment volna, hogy ebben a történetben, melynek mása nap-nap után játszódik le közvetlenül a szemünk előtt, bele tudta volna szólni a súlyedés, az erkölcs meg-bomlás társadalmi eredőjének magyarázatát, az „Éjféli randevu” az író eddig megjelent legjobb könyvének tartanók.

Mert érdekes, izgató, vérgőz ma történetben élnek, izzig-vegg ma alakok, ismerőseink az uccáról, a jökajókból, az üzemekből, a termelés és eladás megbontott ütemeire kavargó ma káoszából.

Erdekes könyv, melyet nyugodt szívvel ajánlunk az olvasónak.

A könyv címlapját Szolnay rajzolta, hűséges művészettel simulva a könyv objektív szemléletéhez. (gy.)

SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET

Szombati és vasárnapi 10 és 17 lejes helyáru előadások. Szombaton délután a Több mint szerelem, Bus Fekete László nagysikerű darabja, vasárnap délelőtt Magdát kicsapják vigjáték, vasárnap délután 3-kor Hunyady Sándor ma már filmre is alkalmazott remek darabja, az Aranyifju van a színház műsorán. Ezeket az előadásokat 10 és 17 lejes hallatlan olcsó helyárak mellett tartják meg. Jegyeket az összes hirdetett előadásokra árusít a pénztár.

Él a Savoyban óriási sikere a Magyar Színházban. Példátlan volt az a siker,

Vers o
Irt

Haldokló
beszéd, m

kiállítás, m
ének, mel
a Kimond
kik táncol
visszai a
s éjeink fo

Ha egysz
a kimondh
a jószág ig
s felsírna.
A temető
éltre rázi
s egymásr
az egymás

De hol a s
mely megf
hol az agy
mely volós
Kinunkban

a nap tüz
az Óceán
cagy esllé

Ha kimond
mely szíve
a megfogl
s zengésbe
A félelem
kimart seb
s a kezdett
új hitet ny

Élet és hal
amosódna
a teremő
örömbö font
A végső ok
széltörőn
De hal a sz
a Kimondh

Előfizetőin
fizetőinket,
alkalmából e
saját kiadól
zöljék, nehog
dást szenved

— A kaka
husz halottj
Belgrádból je
tasztrófa 129
színe a bán
nemlálaltak.
tűntet az e

— Rövid h
tugál kormán
rendezésének
azzal a felté
bruttóbevéte
minisztérium
minisztérium
segély pótl
Készülnek a
sin-Zepelinj
két utvonalo
kedést bevez
kilométer les
vények is kés
különbözni f
mert azóta t
Prajadhípek
kíséretük el
s elutaztak L
liai tartózkod
Párizsba, ma
fővárosokba.
követtség ker
latokat terjes
társaságok és
lalkozások fra
dezésé ügye
távozott oszt
első csoportja
pályaudvaron
és zenekarok
osztásokok fo
jugoszláv ár
május 14-én k
megindultak
yorki Institut
expediációt kü
gyitási lehet
zására.

HIREK

Vers a kimondhatatlanról Irta: Salamon László

Haldoklók ajkán utolsó suttogás,
beszéd, mely halvány mosolyba
faggott.

kiáltás, mely ölelésbe bággyad,
ének, mely épp' elhallgatott:
a Kimondhatatlan démonai ök,
kik táncot a szívünkön rompak,
visszái a bizonyosságnak
s éjeitk falán kopognak.

Ha egyszer fáradt ajkainkra törne
a kimondhatatlan östítku szava:
a jószág igaz jóssággá válna
s felsírna a Rossz anygala.
A temetők miriádai halottja
életre rázna kült szíveket
s egymásra lelnének a fényben
az egymás ellen küzdő istenek.

De hol a szó, a betű, az érzés,
mely megformálná formátlan ködöt,
hol az agy, az ideg, a lélek,
mely valóságáá váltná szellemét?
Kínunkban, vagy gyönyörűnkben
rejtőz:

a nap tüze, vagy árnyak árnyain,
az Óceánok hullámain táncol,
vagy csillagok tűz-csillámain?

Ha kimondhatnám a kimondhatatlant,
mely szívemben él és ajkamon suhan:
a megfoghatatlan értelmet nyerne
s zenésbe törne a rejtett, néma Van.
A félelem borzalmas ostromától
kímart sebünkre dús ír hullana
s a kezdettől rejtőzött végtelenben
új hitet nyerne majd a Ma.

Élet és halál két birodalma közt
elmosódna a rettentő határ,
a teremő és teremtettek kínját
örömben fonná élet és halál.
A végső okok titkának láncát
széttörvén — tág lenne a világ —
De hol a szó, mely alakba öntné
a Kimondhatatlan mámorát?

Előfizetőink figyelmébe! Felkérjük elő-
fizetőinket, hogy a májusi költőzködések
alkalmából esetleges cím és lakásváltozá-
sukat kiadóhivatalunkkal idejekorán kö-
zöljék, nehogy a lap kézbesítése fennaka-
dást szenvedjen.

— A kakanji bányakatasztrófa száz-
husz halottját hozták eddig felszínre.
Belgrádból jelentik: A kakanji bányaka-
tasztrófa 120 halottját hozták eddig fel-
színre a bányamélyéből. Több halotttest
nem találtak. Eszerint a hét még hiányzó
testet az explózió ereje szétszaggatta.

— Róvid hírek mindenünnen. A por-
tugál kormány feloldotta a bikaviadatok
rendezésének több éve fennállott tilalmát
azzal a feltétellel, hogy a rendezőség a
bruttóbevétele husz százalékát a népiéleti
minisztérium rendelkezésére bocsátja. A
minisztérium az összeget a munkanélküli
segély pótlására használja fel.
— Készülnek a német birodalmi vasut új
sin-Zepellinjét. Az és folyamán huszon-
két utvonalon kívánják a sin-autóközle-
kedést bevezetni. Az átlagos sebesség 100
kilométer lesz. Három kocsiából álló szerel-
vények is készülnek. Az új típus némileg
különbözteti fog a Repülő Hamburgitól,
mert azóta tökéletesítették a sin-autót. —
Prajadhipok számi király, a királyné és
kíséretük elhagyták a francia fővárost
s elutaztak Londonba. A királyi pár ang-
liai tartózkodása után újra visszatérnek
Párizsba, majd körutra indulnak európai
fővárosokba. — A londoni francia nagy-
követség kereskedelmi atasséja új javas-
latokat terjesztett a kormány elé francia
társaságok és cégek angliai és angol vál-
lakozások franciaországi helyzetének ren-
dezése ügyében. — A Csehszlovákiából
távozott osztrák marxista emigránsok
első csoportja megérkezett Moszkvába. A
pályaudvaron munkásszázadok zászlókkal
és zenekarokkal vonultak fel az érkező
osztrákok fogadtatására. — A magyar-
jugoszláv árusere-egyezmény érvénye
május 14-én lejár. A megújítás érdekében
megindultak a tárgyalások. — A New-
yorki Institut of Health tudósokból álló
expedíciót küldött Indiába a pestis gyó-
gyítási lehetőségeinek újabb tanulmányo-
zására.

— **Makaes székrekedés,** vastagbélkatar-
rus, puffadás, vértorlódás, anyagcsereza-
varok, sárgaság, aranyeres csomók, csi-
pófájás eseteiben a természetes „**Ferenc
József**” keserűviz — reggel és este egy-
egy kis pohárral bevéve — rendkívül be-
séses háziszser.

— **A mozék luxusadóját nem enyhítik
Angliában.** Londonból jelentik: Az adó-
könnyítések között nem szerepel a mozék
luxusadójának enyhítése. Emiatt a lan-
cashirei kerület moztulajdonosai elhatá-
rozták, hogy a jövőben számúneznek műso-
rukról minden olyan heti híradót, amely
a kormánynak propagandát csinál.

— **Rágalom hadjárat egy cionista ifju-
sági szervezet ellen.** A Nagyváradon meg-
jelentő „Népünk című hetilap ismeretlen
forrásból fantasztikus hírt közölt a Ha-
somér Hacair ifjusági szervezet ungvári
esoportjával kapcsolatban. Minthogy Ung-
vár Csehszlovákiában van a romániai re-
vizionista sajtó tisztára pártgyűlölettel
vezéreltetve lelkiismeretlenül átvette a
nagyváradi hetilap alytalán cikkét, ab-
ban a hiszemben, hogy az ungvári ifju-
sági szervezetnek nem lesz módjában til-
takozni a valótlan rágalmak ellen. Az
erdélyi Hasomér Hacair szervezet értesí-
tette ezekről a koholt vádakat terjesztő
cikkekről ungvári testvérszervezetét, a
mely válaszában közölte, hogy az emlit-
tett cikkből egyetlen szó sem felel meg a
valóságnak és felkérte az erdélyi szer-
vezetet, hogy keresse meg az illetékes ro-
mániai cionista fórumokat azzal a követe-
léssel, hogy az ilyen rágalmozó cikkek
közlésétől és közzétételétől őket a valóságnak
megfelelő rektifikációra.



A **ROYAL MOZGÓ**ban ma, pénteken:
Tarzan fia
Rice Edgar Burroughs regénye után.
(Lásd „Ellenzék” folytatásos regényét).
A valódi Tarzan folytatása, a szezon leg-
csodásabb filmeseménye.



— **A Csendes-óceánon gyakorlatozik az
amerikai flotta.** Londonból jelentik: Wa-
shingtoni jelentés szerint a III hadihajó-
ból álló amerikai atlanti-flotta 47 óra
alatt lebonyolította átkelését a Panama-
csatornán s most a Csendes-óceánon foly-
tatja a flottagyakorlatokat.

— **Mindenki pénzt kereshet!** az idei
Nemzetközi Vásáron. Május 4—14.

— **Az angol hivatalos pénzügyi politika
a dollár és font értékviszonyának fenntar-
tásán örködik.** Londonból jelentik: Ga-
zdasági és pénzügyi körökben megállá-
pitják, hogy a hivatalos pénzügyi politika
a jelek szerint örködik afelett, hogy a
dollár és a font értékviszonyát fenntar-
tassa. A nemzetközi piacokon a speku-
láció nagy kontrempozíciókat foglal el
amerikai valutában és newyorki kifizetés
ben s ennek tudható be, hogy a dollár —
annak ellenére, hogy hivatalos amerikai
nyilatkozatok szerint nincs szó újabb
devalorizációról — esik.

— **Pótyválasztások Udvarhelyen.** Baka-
restből jelentik: Április 29-én Udvar-
helyen képviselőválasztás lesz egy man-
dátumra, míg Ilfovban a községi tanácsos-
ok választása kerül sorra. A nászdió
községi tanácsosok által választandó
szenátormandátum eldöntését május 27-
re halasztották.

— **Angliában négy millió iskolákötles
gyermek nem jár iskolába.** Newyorkból
jelentik: A négyéves gazdasági válság
bajba döntötte az amerikai iskolákat is.
Megrovidították a tanítási időt, 5000 is-
kolát, nagyrészt vidékieket, be kellett
zárni, sokezer tanító és tanítónő van ál-
lás nélkül és 4 millió iskolákötles gyer-
mek nem jár iskolába. Attól tartanak,
hogy az amerikai nép műveltségében ka-
tasztrófális visszaesés következik, ezért
az iskolai szakértők konferenciát tartot-
tak. A konferencia három fontos meg-
állapítást tett: 1. Az iskolák bevétele az
idén 113 millió dollárral csökkent a múlt
évhez képest. 2. Normális időkben ké-
millió volt az iskolába nem járó gyerme-
kek száma. Ez a szám most többmillióval
szaporodott, mert anyaghiányában be-
 kellett zárni sok iskolát. 3. Az iskolák
eladósodtak. Öreg, szakadt könyveket
kénytelenek használni, az iskolai felsze-
relés pusztu, de felfrissítésére nincs
pénz. Persze szó sem lehet újabb, meg-
felelőbb tanítási módszerek bevezetésé-
ről. A konferencia a kormánytól vár
segítséget az iskolák megmentésére.

— **A ZSIDÓKÓRHÁZ KIRÁNDU-
LÓJNAK FIGYELMÉBE.** A kiránduló
esoport utteleinek vízmozása tegnap
megkezdődött. Felkérjük a kiránduló-
kat, kísérjék figyelemmel az Uj Kelet-
ben megjelenő közleményeinket. Az
utlevélét és hajójegyet minden kirán-
duló Konstancában veszi kézhez, aho-
vá május 2-án kell megérkeznie. A be-
hajózás május 2-án este 11 órakor törté-
nik meg. A kirándulás vezetősége.

— **Feltámasztotta a döglött kutyát egy
sanfranciskói tudós.** Newyorkból jelen-
tik: Cornish dr. professzornak, a sanfran-
ciskói Kalifornia egyetem orvostanárá-
nak sikerült egy döglött kutyát új életre
támasztania. A kutyát mérges gázzal
megölte és négy perccel a szívüködés
megszűnése után injekciót adott a kutyá-
nak, amely adrenalin, heperin és kutyá-
vérből állott. A döglött kutya szívükö-
dése két perccel a befeeskenedés után
újából megindult. A professor kijelentése
szerint a szenzációs eredménnyel végző-
dött kísérletet április 13-án hajította vé-
re és tíz nappal később a halottaiból fel-
támasztott állat már a legjobb egészsé-
nek örvendett.

— **A petróleumpár szanálásáról tár-
gyal a kormány.** Bukarestből jelentik:
A petróleumpár bajai erősen foglalkoz-
tatják a kormányt. Ma délelőtt újabb ér-
tekezletre ültek össze Slávescu pénzügy-
miniszter, Teodorescu ipar- és kereske-
delmi miniszter, valamint Dumitrescu
bankkormányzó, a Nemzeti Bank jobb
gazgatósági tagjával együtt.

A **JÖL INFORMÁLTAK** Einstein,
akit ünnepelnek az Egyesült Államok-
ban, az utóbbi hetekben elkerülj Holly-
woodba. Egy napon beállított Mr. Pol-
lack, az egyik filmvállalat igazgatója,
Einstein titkárához és kérte, eszközöl-
jön ki a tudós és Mary Pickford, a ni-
res mozésillag között egy találkót
valamelyik garden partyn, amit Ein-
stein tiszteletére rendezett a kor-
mányzó.

— **Ki az a Mary Pickford?** — kér-
dezte Einstein.

A titkár megmondta, kirő van szó
és Einstein szívesen eleget tett a mű-
vésznő kívánságának. Másnap Mr.
Pollack elmondotta Pickfordnak, hogy
a tudósnak sejtelve sem volt létezésé-
ről.

— **Milyen különösek ezek a hitlerista
művészték!** — kiáltott fel Mary Pick-
ford. — Mihelyt nem politikáról van
szó, mit sem tudnak a világ dolgairól.

Üdít és szepít
Germandrée
Tuder és Crém

— **Építkezési baleset Szalárdon.** Nagy-
váradról jelentik: A bihar megyei Szalárd
községben egy új ház építkezés közben
birtokos, Bogdán Laurian 60 éves föld
birtokos a téglák alá került és súlyos sé-
rüléseket szenvedett. A kórházban ápol-
ják.

— **Megjelent a Noár április száma.** A
napoknap hagyta el a sajtót Erdély egyet-
len zsidó ifjusági folyóiratának a Noárna
áprilisi száma. A lap ez alkalommal is
nívós tartalommal és izléses külsőben je-
lent meg. A gazdag tartalmát dr. Marton
Ernő „Weizmann intelme” című cikke
vezeti be, majd a következő cikkeket köve-
tkeznek: Egyszerű igazságok (idézetek a
cionista vezérek és gondolkodók írásaiból
és beszédeiből). Weizmann a jeruzsálemi
AC-n tartott történelmi beszédének szó-
szerinti szövege, Fritz Kahn: Három fel-
vonás (a zsidóság gazdasági tragédiája).
J. Fichmann: Szde-Kerem védői (novel-
la). Danzig Hillél: Glosszák, Ussischkin
(protré), Baruch Zuckermann: Az ameri-
kai zsidó ifjuság. M. M. Ussischkin: A
nép akarata. Adler Hubert: Hegedüsem-
berek (novella). Simon Dubnov: A zsidó-
ság fennmaradása történelmi megvilá-
gításban. A mi igazságunk (állandó polémi-
kus rovat). A Szemle rovatot Pollák Ra-
chel érdekes cikke vezeti be a dolgozó
zsidó nőről, majd „Két levél a Davar-
ban” és „Al Hamiszar” című cikkeket ö-
vetkeznek. A Noár előfizetési ára egy
évre 100 lej. Megrendelhető a Hitachduth
Aviva-Barisszia Nőszíntjánál, Cluj str.
Neculcea 1.

Egy lejt a hontalan német zsidóknak!

A németországi zsidó menekülés az
egész világ zsidóságának centrális ügye
lett. Angliában és Amerikában, Lengyel-
országban és Palesztinában, Argentiná-
ban és Dél-Afrikában és mindenütt, ahol
a zsidók élnek, aggódo szívvel gondolnak
azokra a német zsidókra, akik kezükbe
vették a vándorbotot és hontalanul to-
nyonganak a nagyvilágban.

A bolygó német zsidó ügye a bolygó
nép egyetemességének szívügye.
Az egyetlen hely, ahol nemcsak át-
meneti szállást kapnak a menekültek,
hanem otthon, igazi otthon: Erec Jisz-
raél.

A menekülni kényszerült német zsidók
ezrei özönlenek Palesztinába és a Keren
Kajemeth Lójiszraél nagy földterületek
vásárlását határozta el a németországi
menekültek letelepítésére.

Ebbe a földvásárlási akcióba a zsidó
nép minden fia be kell hogy kapcsolód-
jék. Mint mindenütt a zsidó világban,
Köözsváron is 1 lejes akcióit indít meg
a KKL brodája. Egy lej adott rótt ki min-
den zsidóra a németországi menekültek
letelepítése ügye, melyből senkinek nem
szabad kivonnia magát. Ezek az egy lejes
fogják visszaadni az otthon, a szabadsá-
got németországi testvéreinknek, melyet
Hitler elrabolt tőlük.

— **Szállodát nyit három osztrák főher-
cegnő.** Bécsből jelentik: Bad Gasteinban
Habsburg Lothringen et Co. néven új
szállodaüzemű társaság alakult, amely-
nek tulajdonosai Germana, Agnes és Mar-
git főhercegnők. A három főhercegnő
Rehrbacher igazgató villáját és szanató-
riumát akarja átalakítani szálló épületeire.
Az új szállodát személyesen fogják ve-
zeetni.

— **Jobboldalon van a szíve.** A Dimi-
reata érdekes esetről számol be. Jasiban
egy 32 éves asszonyról megállapították
az orvosok, hogy a szíve jobboldalon van.
A teljesen egészséges nőnek van egy kis-
fia is, akinek a szíve viszont a köz-
lejobb fekszik a szokottnál, anélkül, hogy
ez a rendellenesség zavarokat okozna.

— **Beteg a miniszterelnök.** Bukarestből
jelentik: Tatarescu miniszterelnök
gyomorbántalmakban szenved. Remélik,
hogy a miniszterelnök néhány napon
belül elfoglalja újból hivatalát.

— **Strohschneider nyomorban.** Meg-
írta az Uj Kelet, hogy Artur Strohschnei-
der e hónap tizennegyedikén Szigeten le-
zuhant produkciója közben. A költőnőcs
egyideig élet-halál között feküdt. A gon-
dos orvosi kezelés ugylátszik meg-
gen fekszik és hónapok múlva lesz csak
munkaképes. A mai posta levelet hozott
Strohschneider környezetéből az Uj Ke-
lethez, amelyben arra kérk a közönséget,
hogy támogassák betegségében a szeren-
csétlen embert. Adományokat az Uj Kelet
kiadóhivatala közvetít.

— **Számos női bajnál reggel, éhgyomor-
ra felpoháryni természetes „Ferenc Jó-
zsef” keserűviz végtelen nagy megköny-
nyebbülést szerez azáltal, hogy a belek-
tartalmát felhigítja és akadálytalanul
kiüríti, azonkívül az emésztőszervek mű-
ködését lényegesen előmozdítja.**

— **Kontárok ellen hozott tömeges ité-
let a nagyváradi járásbíró.** Nagyvá-
radról jelentik: A nagyváradi ipartestü-
let kampányt indított azok ellen az ipa-
rosok ellen, akik a gazdasági válság nyo-
mására beadták iparendelvényeiket, de en-
gedély nélkül is tovább dolgoznak. Az
iparhatóság az ipartestülettel egyetértés-
ben 150 keresetet adott be a járásbírósa-
gon, a régi magyar ipartörvény 156. pa-
ragrafusának értelmében, és a kontárság
kihágásában kérte elmarasztalni az ipa-
rosokat. A járásbírósa mintegy ötven
ügyben már ítéletet is hozott és elmarasz-
talva a feljelentetteket, 100—300 lej pénz-
bírságra ítélte őket.

— **Megölte két gyermekét, aztán önmá-
gával végzett.** Megrendítő családi tragé-
dia történt a főváros Mauu Cavahu uca-
jában. Egy Buciuian Ion 38 éves pincér,
aki már hosszabb ideje munkanélküli ön-
gyilkosságot követett el, meggyilkolva
két kisgyermekét is. A pincér tegnap este
lefejtett, majd egy fálban maga mellé
helyezett szent, amit meggyújtott. Reg-
gelre mindhármukat megölte a kifejlö-
dött szengáz.

— **Futballbíró a mellényzsebben.** Benedek
Aladár könyvének negyedik bővített ki-
adása 240 oldal, 60 lej Lepageánál Cluj.
Pénzbeküldve portómentes. Kérje a sport
könyvek jegyzékét Lepageától.

való-
tátéknak.
Az egyik szját
ományt a leánya
eretne. Önagy-
állami osztály-
számtalan álmoz
is van egy tit-
s szerencsésjét.
! Vegye meg
lysorsjáték
s jelenti:
ak:
00
00
00
00
eció. — Azon.
lorrás
usítás
sa Cluj
postán sors-
e örök!!!
et Rt.
40.
rii 23.
ponta frissen
ajt. forduljon
Filipescu 7
yemharisnya.
könnyed el-
y egy orosz
ajt és tragi-
bbentően le-
regény. Ára
Kelet könyv-
portóköltés
vagy után

UJ KELET Legújabb hírek

Lengyelország nem hajlandó szorosabb szövetségbe lépni a Szovjettel — Németország ellen

Barthou Varsóban nem tudta elérni a maga elé tűzött célokat. Lengyelország az Anschluss és a leszerelés terén is különálló felfogást követ. A lengyel kormány nem támogatja Oroszország belépését a Népszövetségbe

Anglia és Olaszország meg akarják akadályozni a németellenes blokk létrejöttét

Prága, április 26. Barthou megérkezett a csehszlovák fővárosba. Délután látogatást tett Benesnél és délután audiencián volt Masaryk elnökkel, aki ebédet adott a francia külügyminiszter tiszteletére. Malypetr miniszterelnök a délután folyamán tárgyalta Barthouval, aki felveszi az érintkezést Sirovy csehszlovák vezérkari főnökkel is.

A Paris Soir szerint Barthou lengyelországi útja csak negatív eredményt mutathat fel. A lengyel kormányférfiak határozottan kijelentették, hogy

a kívánt mértékben nem lehetséges a francia érdekkörbe való visszatéréstől.

nem vállalnak a szovjettel szemben sem a megemlékezési szerződés keretén túli kötelezettségeket. Varsóban némi pesszimizmussal ítéltek meg a csehszlovák-lengyel konfliktus kiküszöbölésére irányuló közvetítő akciókat is.

Varsói jelentés szerint Barthou és Beck külügyminiszterek Krakkóban tegnap is tárgyaltak a francia külügyminiszter elutazásának időpontjairól.

Barthou a határról táviratot intézett Beckhez, amelyben köszönetet mond a lengyel kormányának a szívélyes vendéglátásért és méltatja utjának jelentőségét a lengyel-francia baráti kapcsolatok szorosabbá tételét.

A Journal de Geneve párizsi jelentései szerint Barthou lengyelországi látogatása során nem tudta elérni a maga elé tűzött célokat. Lengyelország az Anschluss kérdésében változatlanul különálló felfogást követ, a leszerelés terén sem teljesen egyhangzó a két ország felfogása, a lengyel-cseh konfliktus kérdésében sem sikerült megnyugtató közeledést létrehozni.

Igy a francia-lengyel szövetségnek tulajdonképpen csak elméleti jellege van, amely Lengyelország számára előnyöket biztosít, de a gyakorlatban változatlanul folytathatja azt a politikát, amely a négyhatalmi egyezmény megkötése óta fokozatosan eltolja Lengyelországot a francia külpolitika érdekköréből és a kis-antanttól.

A Daily Telegraph szerint Lengyelország csak abban az esetben fogja honorálni a francia-lengyel szövetségi szerződés politikai és katonai feltételeit, ha azok nem kerülnek összeütközésbe az új lengyel orientáció irányvonalával. A lengyel kormány ezennel megkívánja, hogy a politikai állásfoglalások előtt megkérdjék véleményét és nem fogad el Párizsból jövő parancsokat.

A lengyel hadvezetőség sem fogad el többé francia utasításokat Lengyel.

Szobafestőt?
Csak Gratz-ot!
Telefon 7-49

Str. Memorandului 20.
Str. Filipescu 15.
Str. Saguna 16.

Féregirtás biztos hatással

ország nem volt átvethető arra, hogy a szovjettel szorosabb szövetségbe lépjen Németország ellen.

sőt még támogatni sem hajlandó Oroszország belépését a Népszövetségbe abban az esetben, ha nem teremtik meg azokat az előfeltételeket, amelyek mellett Német

ország is újra visszatérhet Genfba.

Párizs, április 26. Az Echo de Paris szerint Anglia és Olaszország törekvései arra irányulnak, hogy megakadályozzák minden olyan genfi mesterkedést, amely németellenes blokk megteremtését célozza.

A hadügyminisztérium nem indít eljárást egyetlen tiszt ellen sem, akiket még kapcsolatba hoznak a Precup-féle összeesküvéssel

Az Universul érdekes cikke. Április 30-án az összeesküvők fellebbezési tárgyalása

Bucuresti-Bukarest, április 26. (Az Új Kelet tud.) Az Universul feltűnést keltő leleplezésről számol be, amely a Precup-féle összeesküvéssel van összefüggésben. A lap szerint a katonai ügyészek jelentést fognak tenni a hadügyminisztériumnak tíz tisztnek a komplotban való gyanús szerepéről. Ezek a tiszték tárgyalásokat folytattak Precup alezredessel, de mint az Universul írja, csak passzív szerepet játszottak és nem valószínű, hogy bíróság elé állítják őket. Ha ezt megten-

nék, úgy több magasrangú politikai személyt is felelősségre kellene vonni, akik szintén szerepeltek a komplot szervezői által összeállított kormánylistán.

Ezzel kapcsolatban a hadügyminisztérium hivatalos jelentést is adott ki, amelyben közli, hogy nem indít eljárást a komplot ügyében egyetlen tiszttal szemben. Itt említjük meg, hogy a legfőbb hadbírószék április 30-ra tűzte ki az összeesküvők perének tárgyalását.

Jenő főherceg lesz Ausztria köztársasági elnöke?

A május elsejei ünnepségeket a szocialisták, a kommunisták és a nácik meg akarják zavarni

Bécs, április 26. Ismeretes, hogy a januári és februári osztrák válság idején felmerült Miklas szövetségi elnök lemondásának kérdése is. Ezzel kapcsolatban sokat emlegették Jenő főherceget, mint leendő szövetségi elnököt. Jenő főherceg szövetségi elnöksége akkoriban azonban nem kerülhetett szóba, mivel Svájcban tartózkodott és ennek következtében tulságosan távol állt az osztrák eseményektől, most Ausztriába való visszatérése után ez a helyzet megváltozik és így meg lesz a lehetősége annak, hogy Jenő főherceget későbbi időpontban valóban a szövetségi elnöki tisztséggel ruházzák fel. Ausztriában ezt a hírt nagy érdeklődéssel tárgyalják.

Bécs, április 26. A nemzeti szocialisták az utóbbi napokban ismét élénkebb agitációs tevékenységet fejtenek ki. Bécsben tegnap délután és este rengeteg papírhorogkeresztet szórtak szél az utcákon.

Tegnap este a Szent István-templom tornyára felhúztak egy horogkeresztet zászlót, amelyet a tüzoltóságnak kellett levenni. Ausztria többi részéből hasonló horogkeresztet akeiókról érkeznek hírek.

Május 1-én, amely az elmúlt tizenöt évben az osztrák szociáldemokrácia ünnepnapja volt, állami ünnepnap lesz

amelynek programját most állították össze. Óriási felvonulások lesznek, ünnepi játékok, virágkorzó, amelyen a bécsi opera balettkara is szerepel. A rendőrségnek tudomására jutott, hogy az ünnepeket a nemzeti szocialisták kommunisták, valamint a szociáldemokraták meg akarják zavarni s éppen ezért a legmesszebbmenő óvintézkedéseket tette meg.

Bécs, április 26. A statisztikai hivatal most tette közzé a legutóbbi népszámlálás első adatait. Eddig 18 városi és vidéki kerület eredménye ismeretes, amelyből kitűnik, hogy Ausztria lakossága a legutóbbi népszámlálás óta kerekén öt százalékkal emelkedett. Csúpan a nagy ipari központokban, Steyrban és Leobenben csökkent a lakosság száma. Bécsben a lakosság harmineczzerrel kerekén egymillió kilencszázezerre szaporodott.

Tizenhét gyilkossággal vádolják a volt kubai államfőt

London, április 26. A külügyminiszter kijelentette, hogy az Egyesült Államoktól kéri fogja Machado volt elnök kiadatását. Machadot 17 rendbeli gyilkossággal vádolják.

Németország elutasította a Szovjettnek azt a kívánságát, hogy a balti államok függetlenségét biztosítsa

BERLIN, április 26. A délutáni lapok közlik, hogy közvetlenül Barthou lengyelországi útja előtt a szovjet jegyzéket intézett Németországhoz, amelyben rámutatott annak szükségességére, hogy a német-orosz viszony megjavíttassék. Szovjet részről felkérték Németországot, oly tartalmú jegyzéknyel aláírására, amely a balti utódállamok függetlenségét biztosítani volna hivatva. A német birodalmi kormány most válaszolt az orosz jegyzékre és azt elutasította. Az elutasító válasz bevezetésben megállapítja, hogy német részről megelégedéssel fogadták azt az orosz kívánságot, mely szerint az orosz német viszony megjavítására szorult megállapítást kívánják, hogy a balti utódállamok függetlenségének biztosítása ügyében a szovjet más államhoz is fordult hasonló javaslatokkal. A német kormány az az álláspontja, hogy a balti utódállamok függetlenségének biztosítása nem lehet hatással az orosz-német viszonyra és a viszony megjavítását más utakon kell keresni.

Marconi új találmánya forradalmasítja a rádiót

Róma, április 26. A Morning Post úgy értesül Marconitól, hogy a hírneves olasz feltaláló jelenleg 50-60 centiméter hosszú rövid hullámmal kísérletezik egyelőre kisebb távolságra. A Genuában és Livornóban berendezett két állomás közt a leadás elég kedvező eredményeket ért el. Később azután növelik a két állomás közötti távolságokat. Marconi reméli, hogy a rövid hullám gyakorlati alkalmazása forradalmasítja a rádiót és egy csapásra megoldja a távolbalátás összes kérdéseit is.

Ismét mandátumot vertett az angol kormánypárt

London, április 26. A londoni Észak-Hammersmith-kerületben tegnap megtartott időközi választáson a munkáspárt jelöltje győzött.

Az általános választások óta az ötödik kerület, amelyet az uralkodó konzervatív párt az időközi választások során veszített.

Különösen keserű megjelölésnek hatott ez a vereség a konzervatív táborra röviddel Chamberlain első fellemlülési költségvetése után. Általában úgy tudják, hogy a szavazók jórésze nagyon elégedetlenkedett a költségvetés nyújtotta eredményekkel. A hivatalnokkelem zugolódik, hogy a fizetésleszállításokat csak öt százalékkal enyhítették.

LINOLEUM,
viaszosvaszonerítők

BUTORSZÖVET,
matrachuzatok

FÜGGÖNYKARNISOK,
futószőnyegek

Modern kivitelben, gazdag választék, olcsó árak

BOSKOVICS TESTVÉREK
szaküzletében Cluj, Str. Regina Maria 15. Telefon 910

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Rt.
nyomása, Cluj, Strada Baron L. Pop 16.
Telefon: 9-77.

Cenzurat

Taxa pos
plătită în
No. 224713

19. Telefon
Havonta 12
évre 600, e
főldre: Ha
félre 12, e
delések díj
KELET" a
szűdség eg
keink után
rás megjel

Heine pro

Ime, szoró
sort, amelyb
előtt Heine,
a német imp
nyét összesü
„A keresz
enyhítette a
készséget és
lízimán, mely
török, újra f
vadallatiassá
önkivülete az
poéták zenge
el fog követk
nek fel fogna
lák törölni sz
Thor feltáma
„al és össze f
álisokat.”
„Övadjate
rátaim Német
vetkezik, ame
álalom ártatlan
jatok örhllyek
tokon. En jól
és ugyszólván
utóbbi időben
nizstereitek le
országot.”
Bár ez a né
előtt íródott,
ma is aktuális,
döbentérezü
ideig őri meg

Miklas nem

Neurath nem
van Barthou va
nak alkalmából
met lapok és a
munkafársai elő
A német Had
cellár galamble
dátalatosképpen
szandekairól sz
Németország ne
Nagyon szép,
kozat ez, csupá
van, nevezetesen
lehet elhinni.
Nem lehet pe
vagy a hitleris
igazat, vagy pe
szadtolja meg
küllgyi képvise
lom kormányab
Ha Németorsz
menet nélkül be
szükség arra, h
legény-kancellár
ban a németiség
azokat a weimar
egyetlen bünük
békét kárták?
Ha a máj Né
valóban tiszták
tudjuk megérten
sége csaknem eg
tevé és felkato
külön hadserege
A belső rend
Ha a bedőre
millió rohamcs
Hitler Németo
nem értjük ama
mely szerint a
egyedül üdvöz
nőgött 111.
Általában min
vatalos német
logikájuk sántít,
Neurath kül
hivatkozik, hogy
már elismerték
verkezési egyenj
elfeledkezük meg
a demokratikus
meg és nem am
akinek család
megfuttott pály
han rendítette m
hifét a német m
rült junckerizmus
Akik ma titko
kon a német bar
nökei az egész v